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 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

  021- 6463چي (وقف عام)  لمبنياد علمي آموزشي ق-923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك
  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«

فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز                       
رو                           بهدر سايت كانون، كد روهاة فيلمبراي مشاهد         

با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيد.را             



  آزمونآورندگانپديد
  

  طراحان به ترتيب حروف الفبا
  نام طراحان  نام درس

  رياضي و آمار
ميثم خشنودي، پيمان طيار،محمد حميدي،زاده فرد،احمد حسننوه،علي حسينيجاني،محمدابراهيم توزنده ،شميم پهلوان شريفمحمد بحيرايي،

  ، عباس مالكي، ابراهيم نجفيفرشيد كريميزاده،قهرمانعليسعيد عزيزخاني،

  علوم و فنون ادبي
مجتبي فرهادي، الهام محمدي،سعيد جعفري، رضا رنجبري،پور،عزيز الياسيمحسن اصغري،حسن اصحابي،اميرحسين اشتري،سيد عليرضا احمدي،

  هومن نمازيياسين مهديان،مهرزاد مشايخي،

  محمدمهدي يعقوبيفاطمه قريبيان،ياسين ساعدي،مريم خسروي دهنوي، فاطمه رضائيان،ريحانه اميني، آزيتا بيدقي،رانيا اميري،  شناسيجامعه

  عربي زبان قرآن
فرد،مصطفي قديميحميدرضا قائداميني،محمدرضا سوري، اميرحسين شكوري،ولي برجي، مجيد بيگلري، عمار تاجبخش،،محمود بادبرين

  ، پيروز وجانسيد محمدعلي مرتضوياالله گلشن،روحنيا،محمد كرميشيرودي،كاظممرتضي

تابان صيقليمهشيد رستمي ريك، حسين سهرابي،محمد ابوالحسني، عليرضا پدرام، مريم خسروي دهنوي،  و جغرافياتاريخ

  فيروز نژادنجفعلي معزي،نيا،محمد كرميكاهي،اميرمحمد قلعهبقا، موسي سپاهي،محمد رضاييپرگل رحيمي،جواد پاكدل، عرفان دهدشنيا،  فلسفه
  

  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي انويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي عباس مالكيمهدي ملارمضاني،  محمد بحيرايي  جانيمحمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار

 نژادعليرضا احمدي، فرهاد عليسيد نژادي، فرهاد عليعليرضا احمدسيد  علوم و فنون ادبي
،اللهيسپيده فتحرضا رنجبري،

  فريبا رئوفي  اميرحسين اشتري

  پورسجاد حقيقي تابان صيقليمريم خسروي دهنوي، فرسيد آرش مرتضائي فرسيد آرش مرتضائي  شناسيجامعه

  ليلا ايزدي رويشعلي ابراهيميد  د محمدعلي مرتضويسي  عربياحسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  تابان صيقلي محمدمهدي يعقوبي  محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

،، مهشيد رستميكاهياميرمحمد قلعه  نژادفرهاد علي  سميرا معروفسيده  فلسفه
  سوگند بيگلري  عربيايمان كلاته

  
  گروه فني و توليد

  

  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  سئول دفترچهم

  ليلا ايزديمسئول دفترچه: مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آراو صفحهچينحروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة -1

  ,x, x = × =
3 326 6 92 2  

  x= + = + =2 3 9 3 12 جملة چهارم

  
a

r
a

 = = =
124 263

  n na a r an n
− − =  = ×

31 121 2
n   an

− = × 23 2

  )85تا74هاي، صفحهالگوهاي غيرخطي)،3((رياضي و آمار  

---------------------------------------------- 

 )شميم پهلوان شريف(  »4«گزينة -2

xمي  ـ ةسه جملzوyودانيم اگر هندسـي باشـند  ةمتـوالي يـك دنبال

y xz=2پس داريم: ،است  

  ( a )( a ) a a a a a a− + =  + − =  =  =2 2 22 4 2 8 2 8 4  
  هندسي داده شده عبارتند از: ةاول دنبال ةپس سه جمل

  aa ,a,a , ,=− + ⎯⎯→42 4 2 4 8  
aاول دنباله برابر ةپس جمل =   است و نسبت مشترك برابر است با:21

  r = =
4 22  

اسـت510اول اين دنباله برابـر ةخواهيم ببينيم مجموع چند جملحال مي
  يعني:

  
n na ( r ) ( )

Sn r
− −

=  =
− −

1 2 1 21 5101 1 2  

  n n = −  =255 2 1 2 256  

  n n =  =82 2 8  
  )85تا74هايالگوهاي غيرخطي، صفحه)،3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )جانيتوزندهابراهيممحمد(  »3«گزينة -3

  a a a r a r=  = ⎯⎯⎯→
24 75 8 1 1

·H¼U  

  a r
( a r ) a r a r a r a r

÷
=  = ⎯⎯⎯→ =

7
14 2 7 2 8 7 11 1 1 1 1  

aاز طرفي a r= =3 644   ، بنابراين:1

  arr ( r ) r=  =  = ±2 264 1 64 8  

r :استافزايشيچون دنباله ( r )= >8 0  

  a r a=  =
111 1 8  

  )85تا74هاي)، الگوهاي غيرخطي، صفحه3رياضي و آمار ((  

---------------------------------------------- 

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة -4

  a a a a a× × × × = 10241 2 3 4 5  

  a a r a r a r a r × × × × =2 3 4 10241 1 1 1 1  

  a r + + + × =5 1 2 3 4 10241  

  a r ( a r ) × =  =5 10 2 51024 102411  

  ( a ) ( ) a = = =  =5 10 2 5 52 2 4 43 3  

  r a
a r a a a a

=−
⎯⎯⎯⎯→ × =  × =  =  =12 2 2 34 4 4 1 11 1 11 1  

  r = −2  

  a a r ( ) = = × − = −5 51 2 326 1  

 )85تا74هاي ه، صفحالگوهاي غيرخطي)،3ر ((رياضي و آما  

---------------------------------------------- 

 )عباس مالكي(  »4«ينةگز -5

هـا را بدسـت مجمـوع آنخـواهيمميكهندستههندسي ةيك دنبالهاتوان

  بياوريم:

  , , , ,...,1 1 1 1 1
3 6 12 24 384  

بـا هـم هـا رانويسيم و توانها را مياز پايهيكيها مساوي هستند، پسپايه

  كنيم:جمع مي

  
n n

n
− −   = ×  =  =   

   

1 11 1 1 1 1 8384 3 2 128 2  

  : S

 − − 
 = × = ×
−

81 11 121 1 256
8 1 13 31 2 2

  هامجموع توان

  = × =
2 255 255
3 256 384  

باحاصل عبارت برابر
255
  است.3847

  )85تا74هاي)، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

 ) 3رياضي و آمار (
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 )ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة - 6

a a ( a d ) ( a d )+ =  + + + =94 8 14 949 15 1 1  

a
a d d

=
 + = ⎯⎯⎯→ × + =1 32 22 94 2 3 22 941  

d d = − =  =22 94 6 88 4  

aبنابراين = dو31 =   ، پس داريم:4

  a a ( n )d ( n )n = + − = + − ×1 3 1 41  

anاست، معادلـة83براي يافتن اينكه جملة چندم برابر با = را حـل83

  كنيم: مي

a ( n ) ( n )n =  + − × =  − × =83 3 1 4 83 1 4 80  

n n − =  =1 20 21  
  )72تا61هاي ه، صفحالگوهاي خطي)،3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة -7

n nSة حسـابي از فرمـول جملة اول دنبالـمجموع ( a a )n n= بـه12+

  يابيم: آيد، بنابراين ابتدا جملة اول و بيستم را ميدست مي

a
a nn

a

 = − = −= −  
 = × − = − =

5 1315 2 23 52 20 3 50 3 4720 2

 

S ( ) ( ) = − + = − + = − + =
20 1 147 10 47 5 470 46520 2 2 2  

  )72تا69هاي ه، صفحالگوهاي خطي)،3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )سعيد عزيزخاني(  »4«گزينة -8

درصد افـزايش ماهيانـه بـه صـورت زيـر 20حق اشتراك هر ماه با توجه به

 شود:محاسبه مي

حق اشتراك ماه قبل     = + × 
 

201   حق اشتراك ماه مورد نظر100

=حق اشتراك ماه قبل   / ×1 حق2   اشتراك ماه مورد نظر

بنابراين حق اشتراك ماهيانة باشگاه به صورت يك دنبالة هندسي با جملـة اول 

a = rو نسبت مشترك21 /= 1 دست آوردن حـق اشـراكاست. براي به2

  دست بياوريم:اين دنباله را بهاولجملة12سالانة باشگاه بايد مجموع

  
n ( / )r /nS a S /n r / /

−− == × ⎯⎯⎯→ = × ×
− −

121 2 11 7 9212 2 2 79 21 121 1 2 1 0 2   

  )85تا79هاي)، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

 )سعيد عزيزخاني(  »4«گزينة -9

دسـت آورده و رابطـة داده شـده را هاي خواسته شده را جداگانـه بـهعبارت

  دهيم:تشكيل مي

  )xاستمثبت.( x x x x= = =
34 4 12 610 10 10   ريشة سوم 5

  x x= + =12 68 4:x   8ريشة دوازدهم مثبت

  باشد و بيشتر ساده نشود.6بهتر است فرجه،

  :دهيمرابطة داده شده در صورت سؤال را تشكيل مي

  x x x
x

x

−
= ⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

5 1 5 4 16 5 63 3 6 6 32 2 246 4
6

ÂºH¼U Rn¼Å ¾M
´ÃvÄ¼º Â¶

x x x
   
    = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  = =   
   
   

6 61 1 1 1
26 3 6 32 2 2 4´ÃºIwnÂ¶ 6 ·H¼U ¾M

  در نهايت داريم:

  = − = −4 2x   ريشة دوم منفي

  )94تا86هاي)، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

  )قهرمان زاده يلع(  »4«گزينة -10

  ( )
− −−× × ×

9 1
16 35 732 4 1288  

  ( ) ( ) ( )
− −− −= × × ×

9 1
65 2 3 3 75 72 2 2 2

  ( )
− + + − −− −= × × × = = = =

1 1 2 29 9 1 1 19 9 1 33 3 3 32 2 2 2 2 2 2 4  

  )94تا86هاي)، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 (فرشيد كريمي)  »2«گزينة -11

  شده، داريم:دادهبا ساده كردن عبارت

  A ( ) ( )
− −

= × × = × × = =
3 3 33 3 34 3 34 4 48 27 3 2 3 3 2 2  

  ( A ) = =
1

32 32 8 2

  
− −

× = = =
3 3 3 3

04 4 4 43 3 3 3 1
  )94تا86هاي)، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  
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 (پيمان طيار)  »2«گزينة -12

  هاي دو طرف تساوي داريم:با يكسان كردن پايه

  x x+ += =  =2 1 5 2 1 53 243 3 3 3  
  x x x + =  =  =2 1 5 2 4 2  

  )94تا85هاي)، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------- 

 )زادهعلي قهرمان(  »2«گزينة -13

  دار، داريم:هاي توانبا ساده كردن هر كدام از عبارت

  
x x x xx − − +       − × × = ×       

       

1 2 5 5 27 8 1 4935 2 343 125 4  

  
x xxx x( )

− +−     − −    × × = ×          

2 5 5 21 3 27 2 73 35 53 22 7 2
  

  
x x xx x− − +     − − × × = ×     

     

1 6 15 10 47 2 73 35 52 7 2  

  
x x x− − + +      × =     

     

1 6 15 10 47 7 7
2 2 2  

  
x x x− − + +    =   

   

1 6 15 10 47 7
2 2  

  
x x

x x
− + +   =  − + = +   

   

5 14 10 47 7 5 14 10 42 2  

  x x /=  =10 15 1 5  
  )94تا85هاي)، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------- ----------- 

 )فردزادهاحمد حسن(  »1«گزينة -14

xمي fدانيم اگر در نمـودار  ( x ) a=،a > باشـد؛ شـكل كلـي نمـودار 1
  گردد.مانند صورت سؤال مي

a x
  f ( x ) −  =  

 
8 5

6  

  a a a−
>  − >  − >

8 5 1 8 5 6 8 6 56  

  a a>  <
22 5 5  

  )102تا96هاي)، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------- 

 )ميثم خشنودي(  »2«گزينة -15

)با توجه به نمودار، نقطه , )−1   روي نمودار قراردارد، بنابراين:4

x   f ( ) a a f ( x ) ( )−− =  =  =  =
1 111 4 4 4 4  

    ++ +   
   = = = = = =

 
 
 

2 31 1 1 1 4 1 5
4 4 10 516 64 64 64

1 11 2 64 2 32 241 4 24 2
4

   عبارت

  = =
1 1 24
4 22

  

  )102تا96هاي)، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

   ---------------------------------------------- 

 )ابراهيم نجفي(  »1«گزينة -16

xm f ( x ) ( )=  = −0 16)1  

mبه ازاي =    .نيستنماييتابع0

  
xf ( x )x ( x ) ( x )f ( x )
xf ( x )

++ + − −=  = =
−−

44 3 4 23 322 3
)2  

f (   )= =63 6  
yي داده شدهابع نمايبرد ت) 3 >   پس اين عبارت نيز درست است. ،است0

  xf ( x ) f ( ) ,f ( ) ,f ( )=  = = =3 1 3 3 27 5 243)4  

fيعنــي ( )1،f ( fو3( ( جمــلات يــك دنبالــه هندســي بــا نســبت5(
  باشند.مي9مشترك

  )102تا96هاي)، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )محمد حميدي(  »4«گزينة -17

  x bf ( x ) a f ( b ) a ( )=  = =
1 14  

  bf ( ) a b ( )= = =  =00 1 2 22  

  :كنيم) جايگذاري مي1را در ( )2رابطة (

  aa a>= ⎯⎯→ =
1 102
4 2  

  xf ( x ) ( ) f ( ) ( ) ( )− − −=  − = = = =
1 1 4 1 4 44 2 2 162 2  

  )102تا96هاي)، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )سعيد عزيزخاني(  »3«گزينة -18

yعرض خط چين افقي يعني = 1  b دهـد،را نمـايش مـيهمواره مقـدار
bبنابراين:  = 1  

fاز طرفي با توجه به نمودار تابع ( ) a= +20   است، بنابراين داريم:1

  bx m mf ( x ) a b f ( ) a
x

=+= + ⎯⎯→ = +
=

1 0 10  

@Tahlilazemoon
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  f ( ) a m ma a a a m
= +

⎯⎯⎯⎯⎯→ + = +  =  =
20 1 2 21 1 2  

در نهايت با توجه به اينكه نمودار تابع كاهشي يا نزولـي اسـت، مقـدار پايـه 

>، بين صفر و يك است، بنابراين: aيعني a <0 1  

  a m b a a+ + = + + = +2 1 3  
aست آوردن مجموعة جواب برايدبراي به + كـافي اسـت در نامسـاوي 3

a< <0   سه طرف را با سه جمع كنيم:1

  a< + <3 3 4  
  صحيح است.» 3«است كه فقط گزينة4و3بنابراين عدد حاصل بين

  )102تا96هاي)، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )نوهعلي حسيني(  »3«گزينة -19

  گيريمابتدا فرمول زوال نمايي را در نظر مي

t   f ( t ) c ( r )= −1  
f ( t ) c،=مقدار ثانويه t ،=مقدار اوليه ميزانومدت زمان سپري شده

r   زوال: 

r   كنيم.را پيدا ميسپس با جايگذاري اطلاعات داده شده، در فرمول مقدار

  ( r ) ( r )= −  = − ⎯⎯→
37293 3729 1000 1 11000  

rدرصد10   r r ×= −  = −  = ⎯⎯⎯→
9 9 1 1001 110 10 10  

  )104تا102هاي)، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )ابراهيم نجفي(  »2«گزينة -20

  معادله رشد نمايي:

t   f ( t ) c ( r )= +1  

  f ( t ) c c c ( r ) ( r ) r=  = +  = +  =3 3 38 8 1 2 1 1)1  

  رشد سالانه داشته است. %100طور متوسط در اين سه سالو اين يعني به

  f ( t ) c ( ) c ( ) c=  = +  =  =
25 25225 25 1 25 16100 16)2  

  هزار تومان بوده است.16يعني قيمت اوليه كالا

  f ( ) ( / ) ( / )= × + = ×2 22 2000 1 0 05 2000 1 05)3  

  /= × =2000 1 1025 2205  
  رسد.نفر مي2205يعني جمعيت شهر به

  )104تا102هاي)، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

  

  

 )حسن اصحابي(  »1«گزينة -21

در اين دوره ابتدا تقي رفعت و افرادي ماننـد بـانو شـمس كسـمايي، ابوالقاسـم 
هـايي داشـتند كـه بـه يوشيج تـلاشاي و در نهايت نيمالاهوتي، جعفر خامنه

  تغيير شعر فارسي از نظر قالب و محتوا منجر شد.
  )70و69هاي هصفح،تاريخ ادبيات)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (حسن اصحابي)  »3«گزينة -22
تشريح موارد نادرست:

 ».  ققنوس«ر نو است، نهشع ةبياني» افسانه«منظومة»:1«گزينة

هاي دوران مقاومت اضطراب سياسي و ترسمضمون اغلب داستان »:2«گزينة
  ناشي از بدفرجامي و زندان است.

هاي اروپايي باعث شد كه نوشتن داسـتانها و داستانترجمة رمان »:4«گزينة
نويسـي و تحقيـق در تدريج در زبان فارسي معمول گردد؛ تغيير روش تـاريخبه

  مسائل ادبي ناشي از آشنايي با تحقيقات و تتبعات اروپاييان بود. 
  )73تا70هاي)، تاريخ ادبيات، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »2«گزينة -23

  :  »2«بررسي آثار صورت سؤال و گزينة
تلـخ و«ثالـث/ آثـار اخـواناز مهـدي» سـتااز ايـن او«و» آخر شاهنامه«آثار

» زدهارزيابي شتاب«/ آثارزادهجمالمحمدعلياز سيد» نامهآب راه«و» شيرين
از» پرانتـزدرطوفان«و» ناگهانهايآيينه«/ آثاراحمد آل از جلال» تارسه«و

 موسـويعلـياز سـيد» سبزصداي«و» ارغوانيخواب«/ آثارپورامينقيصر

  اروديگرم
  هاي ديگر:تشريح گزينه

 ثالـث)، (يكـي بـود يكـي نبـود: سـيد  اخـوان(زمسـتان: مهـدي»: 1«گزينة

هـاي دردار: احمـد)، (آينـه آل زاده)، (مـدير مدرسـه: جـلالجمـالمحمـدعلي
  پور)امينهوشنگ گلشيري)، (در كوچة آفتاب: قيصر

خسـي در ميقـات: (ققنوس: نيما يوشيج)، (چرند و پرند: دهخدا)، (»: 3«گزينة
خورشيد: سلمان هراتي)، (دلاويزتر از سبز: علي خانةبهاحمد)، (دري آل جلال

 مؤذني)

احمـد)، آل (دهكدة پرملال: امين فقيري) ، (ديد و بازديـد: جـلال»: 4«گزينة
 موسـويعلـيدانشـور)، (برآشـفتن گيسـوي تـاك: سـيد  (سووشون: سيمين

 تي)سبز: سلمان هرا آسمانگرمارودي)، (از

  )78 و72،74،77هاي ه، صفحتاريخ ادبيات)،3(علوم و فنون ادبي (  

 )3علوم و فنون ادبي (
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 )هومن نمازي(  »2«گزينة -24

ولي مورد فكري نيز مربوط به شعر ،صحيح استويژگي زباني شعر»: 1«گزينة

  است نه نثر.

ويژگي دوم هـم مربـوط بـه سـطح مورد زباني مربوط به نثر است.»: 3«گزينة

  ب است.فكري شعر دورة انقلا

  انقلاب اسلامي است.مورد زباني مربوط به نثر دورة»: 4«گزينة

  )101و98،100تا96هاي ه، صفحشناسيسبك ،)3((علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »4«گزينة -25

يـروزي انقـلاب بـا پور از شاعران گروه اول است كـه پـس از پ الف) قيصر امين

اي كه در زندگي اجتماعي شكل گرفتـه بـود، هماهنـگ ها و مفاهيم تازهارزش

شده و شاخة نيرومندي از ادب انقلاب را ادامه دادنـد. ايـن گـروه بـا تكيـه بـر 

يافتـه و عنـوان جريـاني كمـالهاي نوين، بـهپشتوانة ادبي و تلفيق آن با ارزش

  شوند.پيشكسوت شناخته مي

 ،»خــواب ارغــواني«،»صــداي ســبز«تــوانار شــعري گرمــارودي مــيد) از آثـــ

اثـر » از آسمان سـبز«را نام برد. » گوشوارة عرش«، و»برآشفتن گيسوي تاك«

  سلمان هراتي است. 

  )78تا75هايصفحه،تاريخ ادبياتشناسي وسبك،)3((علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )اميرحسين اشتري(  »2«گزينة -26

العابـدين زاده به همان راهي رفت كـه كسـي مثـل زيـنسيد محمدعلي جمال

بيگ آغاز كرده بود. البتـه عبـدالرحيم طـالبوف نامة ابراهيماي در سياحتمراغه

نويسـي و هاي گرايش به رمـانزاده تأثير داشته است چراكه زمينههم بر جمال

ايهاي خيالي طـالبوف و مراغـهيات معاصر با سفرنامهنثر داستاني نوين در ادب

 اي است. بيگ اثر مراغهنامة ابراهيمسياحتايجاد شد، اما

  )75تا72هايصفحه،تاريخ ادبيات)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )پورعزيز الياسي(  »3«گزينة -27

  اشتباه هستند:  » د«و» ب«،»الف«موارد

  تر است.  رنگنويسي كمالف) در اين دوره جايگاه نسل جوان در داستان

  اثر احمد محمود است.  » زمين سوخته«ب) 

  اثر محمدرضا سرشار است.» كوچكمهاجر«د) 

  )80تا78هايصفحه،تاريخ ادبيات،)3((علوم و فنون ادبي  

 )سعيد جعفري(  »4«گزينة -28

زباني رايج در شعر دورة انقـلاب اسـت، امـا هايگرايي از ويژگيهرچند باستان

  شود.گرايي در اين بيت ديده نمياي از باستانهيچ نشانه
ها: تشريح ديگر گزينه

  ايمهايى كه نشمردهواژگاني متناسب با ايثار: گواه، زخم»: 1«گزينة

  زدايي: يك چمن داغآشنايي»: 2«گزينة

  برزخ كبود، دريانمادگرايي:»: 3«گزينة

  )100و99هايصفحه،شناسيسبك،)3(و فنون ادبي(علوم  

----------------------------------------------  

 (حسن اصحابي)  »4«گزينة -29

معشـوق و بـه كردن موضوع عشق خـود بـا لحن صميمانة شاعر از نحوة مطرح

شق و مسائل عاطفياش معلوم است. ضمناً عشعر درآوردن سوز و گداز عاشقانه

  يكي از مسائل خصوصي است كه شاعر آن را در شعر خود آورده است. 
  ها:تشريح گزينه

معشوق رايج در شعر سبك عراقي معشوق آسماني بود، اما در شعر»: 1«گزينة

هـاي آغـازين دورة معاصر و ازجمله در شعر صورت سؤال معشـوق ماننـد دوره

  است. شعر فارسي (سبك خراساني) زميني

با توجه به تـوالي اسـتاندارد اجـزاي سـاختمان جمـلات و معنـاي »: 2«گزينة

  گريزي در شعر صورت سؤال مشهود نيست.مشخص لغات، ابهام و معني

ها در شـعر زبان شعر پيچيدگي خاصي ندارد و مشابه غالب سروده»: 3«گزينة

  هاي اين شعر نيز هست. معاصر سادگي و رواني زبان از ويژگي

هاي شعر دوره معاصر است، امـا دقـت كنيـد از ويژگي» 2«كته: عبارت گزينةن

شـناختي هـر سـبك هاي سبككه در شعر صورت سؤال مصداق ندارد. ويژگي

توان گفت حتماً هـر اگرچه درمورد غالب اشعار آن سبك مصداق دارند، اما نمي

  هاست. شعري در آن سبك واجد تمام آن ويژگي

  )97و96هاي، صفحهشناسيسبك)،3ي ((علوم و فنون ادب  

----------------------------------------------  

 )مهرزاد مشايخي(  »2«گزينة -30

باشد؛ دقت شود كه علت غيرواقعـي حسن تعليل در اين بيت مشهود نميآراية

  زدن خود) در بيت وجود  ندارد.و خيالي براي يك امر واقعي (بر آب و آتش
  ها:گزينهسايرحتشري

شاعر علت خم شدن قامت يا كمـر خـود را جسـتن دل سرگشـتة »: 1«گزينة

  داند.خود در خاك مي
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ويد، شـرم او از نطـق و گ  در اين بيت دليل اينكه صدف سخن نمي»: 3«گزينة

هاي درخشان معشـوق شـاعر صحبت يار شاعر و همچنين حسادت او از دندان

  باشد.مي

غيرمنطقي و شاعرانه براي بارش بـاران  ياعر دليلشدر بيت مذكور»: 4«گزينة

  .آورده است

  )بديع(علوم و فنون ادبي،  

----------------------------------------------  

 )رضا رنجبري(  »4«گزينة -31

/ اسـتعاره: ) شـايد2) گوينـده  1در دو معنا قابل پذيرش اسـت: » گويا«ايهام:

خن بـودن قلـم (اسـتعارة مكنيـه و شـيرين س ـ ـاضافة اسـتعاري » گوشِ ني«

چنان لطيـف و شـيرين / (قلم شاعر آنتشخيص) / حس آميزي: شيرين سخن

  )است.هاي جادويي معشوق بر آن اثر گذاشتهسخن است كه انگار لب
  ها:بررسي ساير گزينه

 /استعارة مصرحه از دهان معشوق اسـت. » پستة شيرين«استعاره:»: 1«گزينة

/ (رد گزينـه) باشـد. بيت فاقد آرايـة ايهـام مـي/ ايهام:دهشكر خنآميزي:حس

اي كـه شـكفته اي شيرين، دهان خـود را ماننـد پسـتهاگر با خندهمعني بيت:

(اغـراق در شود، باز نكني، عقل باور نخواهـد كـرد كـه اصـلاً دهـاني داري. مي

  كوچكي دهان يار)

گنبـد «رشـيد و اسـتعارة مصـرحه از خو » شـمع فلـك «اسـتعاره: »: 2«گزينة

» پروانـه«واژة/ بيت فاقد ايهام است.استعارة مصرحه از آسمان است.» مينايي

» نـوعي حشـره «قابل قبول اسـت ولـي در معنـاي » اجازه و مجوز«در معناي

بيـت فاقـد آميـزي: / حـستواند با شـمع تناسـب بسـازد (ايهـام تناسـب) مي

كه خورشيد از رخِ نوراني ومعني بيت: تا زماني /آميزي است. (رد گزينه)حس

  كند. زيباي تو اجازة طلوع نگيرد، آسمان را روشن نمي

/ بيـت فاقـد هاي معشوقاستعارة مصرحه از لب» ياقوت«استعاره:»: 3«گزينة

قابل قبـول اسـت ولـي در » غوغا و هيجان«در معناي» شور«واژةايهام است.

/ زد. (ايهــام تناســب)توانــد بــا شــكر تناســب بســامــي» نــوعي مــزه«معنــاي

اي معشـوق / معني بيـت: آميزي است. (رد گزينه)بيت فاقد حسآميزي:حس

من! خط سبز رسته بر گرد لب آبدارت، همانند گل نيلوفر (كبود رنـگ) در آب 

باشد و از شور و غوغايي كه لب سرخ ياقوت مانندت بـه راه انداختـه اسـت، مي

گـردد، محـو و كـه در آب حـل مـيقند مصري با همة شهرتش، مانند شكري

  ناپديد شده است.

مربوط به معشوق
 

 هاي رايجاستعاره

 معناي استعاري واژه

ــشـرابــعنـابـلعل ـياقوت  ـعقيق 

   قند ـشكر ـپسته
 و دهان يارلب

گل ـآتش ـشمعـخورشيد ـماه  ـآفتاب 

ــكـافور ـبهشت ـنسترن ـشبنم ـ  لاله ـ

 گلبرگ

 ارچهرة ي

عنبـر ـبرف ـمشك ـقير ـزنجير  ـكمند 

 افعي ـدام ـعقرب ـسنبل ـ
 زلف يار

 چشم يار نرگس ـبادام

 ابروي يار ماههلال ـمحراب ـكمان

 اشك شبنم ـلؤلؤ ـمرواريد ـگلاب ـدر ـستاره

 مژگان يار خنجر ـناوك ـتير

 دندان يار لؤلؤ ـگوهر ـمرواريد

غير
از معشوق

 آسمان خيمه ـگنبد ـچرخ 

 عشق دريا ـبازار ـآتش ـبيابان

 دنيا دامگه ـگلستان ـسراكاروان ـچاه ـزندان

 دل شيشه ـمرغ ـآينه ـخانه

  )بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،  

----------------------------------------------  

 (رضا رنجبري)  »3«گزينة -32

از يك سو در اين بيـت داراي ايهام است.» طاق«واژةايهام:هاي بيت اول:آرايه

مانند بودن است و از سوي ديگر با توجه به حالت خميـدة به معناي يگانه و بي

سازند نيـز تواند در معناي شكل خميده و منحني كه بالاي عمارت ميابرو، مي

ي نيم دايره و در مصراع دومدر مصراع اول به معنا» هلال«/ جناس تام:باشد.

در معنـاي » پيوسـته«/ ايهـام تناسـب: به كار رفتـه اسـت. » ماه نو«به معناي

گـذاري قابـل جـاي» متصل«همواره و هميشه مورد قبول است ولي در معناي

تواننـد ايهـام هر دو واژة هلال مـي(توجه: /سازد.تناسب مي» ابرو«نيست و با

شاعر به صورت پنهان و تفضيلي ابروي معشوق را بـه / تشبيه:تناسب بسازند.)

تضاد: بدر (ماه كامل) ـ هلال (ماه نـو) / ماه نو تشبيه و از آن برتر دانسته است.

ها تك و منحصر به فرد اسـت اي محبوب! ابروي تو در ميان هلالمعناي بيت:

لي كهدهد. در حاباشد و تغيير شكل نميچرا كه پيوسته به شكل نيم دايره مي

شود و غير ممكن است كه ثابـت بمانـد. هلال ماه تبديل به بدر (ماه كامل) مي

  )است(يعني ابروي تو از ماه بهتر
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ر شـكن 1داراي ايهام است:» تاب«واژةايهام:هاي بيت دوم:آرايه ) پيچيده و پـ

) خشـمگين (زلـف2(زلف معشوق از سخن گفته شده پر چين و شكن شـده) 

/ اسـتعاره و تشـخيص: ته شده خشمگين و عصـبي شـده) معشوق از سخن گف

خمشـگين شـدن ـسخن گفتن با چشم يار و نسبت دادن جنگجو بودن به آن

/ حسن تعليـل: هندوي زلف (اضافة تشبيهي)/ تشبيه:زلف (در معناي ايهامي)

/ معنـي بيـت: براي مجعد بودن زلف يار علتّي ادبي و شاعرانه بيان شده اسـت. 

خواهد مانند تركـان بـه حملـه و غـارتگري يار گفتم كه تا كي ميمن به چشم

عليه عاشقان ادامه بدهد، اما زلف سياهش از اين سخن من رنجيـده و خـود را 

  پر پيچ و شكن كرده يا به خشم آمده.

» 2«شود./ گزينةرد مي» لف و نشر«به دليل نبود» 1«ها:گزينةعلت رد گزينه

اسلوب«به دليل نبود» 4«شود./ گزينةرد مي» مصرحهاستعارة«به دليل نبود

  شود.رد مي» معادله

داشـتن چشـمان تركان در ادبيات نماد زيبايي و جنگجويي هسـتند. »:1«نكتة

  هاي آنهاست.كوچك و چهرة سپيد از ويژگي

تواننـداند، مـيمعمولاً  ابياتي كه به آراية جناس همسان آراسته شده»:2«نكتة

  (مانند بيت اول)اسب نيز بسازند.ايهام تن

تشبيه تفضيل يا مرجح: در اين نـوع تشـبيه، بـه صـورت آشـكار يـا »:3«نكتة

  شود.برتري داده مي» بهمشبه«بر» مشبه«پنهان،

مثال: قدَت گفتيم شمشاد است و بس خجلت به بار آورد / كه اين نسـبت چـرا 

  كرديم و اين بهتان چرا گفتيم

به) تشبيه كـرده و از آن د معشوق (مشبه) را به شمشاد (مشبه(توضيح: شاعر ق

  داند.)برتر مي

  )بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،  

----------------------------------------------  

 )اميرحسين اشتري(  »2«گزينة -33
تشريح ابيات:

تلميح به داستان حضرت سليمان و انگشترش كه مدتي به دسـت »: الف«بيت

 هريمن افتاد.ا

 اغراق در كوچكي و نازكي كمر معشوق»: ب«بيت

است. دقت شود كـه ايـن بيـت اضافة تشبيهي» ابر رحمت«تركيب»: ج«بيت

 اسلوب معادله هم دارد.

اين بيت اسلوب معادله دارد. خازن گنج، بايد هميشه نيزه همراهش»:  د«بيت

 لهّ، همراه همديگر باشند.طور كه در كوه هميشه بايد دامنه و قباشد. همان

  )بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،  

 )الهام محمدي(  »3«گزينة -34

/ حسن تعليل: شاعر علت پژواك (انعكاس) صـدا را در كوه ،هكنوك :»ناسبت«

دانـد. (دليلـي غيـر عـادي و كن ميكوه، ناله و فرياد كوه براي مرگ فرهاد كوه

تلميح:  اشـاره» / سخن گفتن«كنايه از» دم زدن«شاعرانه براي پژواك صدا) / 

نظامي» خسرو و شيرين«كن مردي كه بنابه روايت كتاببه داستان فرهاد كوه

ويز در عشـق شـيرين (دختـر شـاه تراشي داشته و رقيب خسـروپرشغل سنگ

ارمنستان) بوده است. وي سرانجام جان خود را بر سـر ايـن عشـق گذاشـت و 

هنگامي كه خبر دروغين مرگ شيرين را بـه او دادنـد از فـراز كـوه درغلتيـد و 

  جان سپرد.

  )بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،  

----------------------------------------------  

 )احمديسيدعليرضا(  »1«گزينة -35

  »گل«و» گلُ«جناس ناقص: »: الف«بيت

  استعاره از غم و كينه» گرد«استعارة مصرحه: »: ب«بيت

در مصراع اول به معناي روح و در مصراع دوم به» روان« :جناس تام»: ج«بيت

  معناي جاري است.

  مجاز از لحظه» دم«مجاز: »: د«بيت

  ها: علت رد ساير گزينه

  است.ناس ناقصجفاقد» ج«بيت»: 2«گزينة

  و نشر است.فاقد لف» ج«بيت»: 3«گزينة

  فاقد ايهام تناسب است.» د«آميزي و بيتفاقد حس» الف«بيت»: 4«گزينة

  )بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،  

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة -36

: مجـازي / اهيسـ -2جـانيشـور و ه -1: »يسـودا«تناسب: هاميا»:الف«تيب

 و نشر است. فاقد لفتيبي / مدت طولان»: همه عمر«انسان،»: سر«

دل: «اسـتعاره/ بـه چوگـان » زلـف«ويبه گـو» زنخدان: «هيتشب»: ب«تيب

 است. سن تعليلحفاقدتيب/  »…گفت

» هر: «جناس/ و فرهادنيريشيبه ماجرا ميرمستقيغ ة: اشارحيتلم»: ج«تيب

  است.تناسبهاميفاقد اتيب/ » سر«و

  )بيان و بديع ،(علوم و فنون ادبي  
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 (سيدعليرضا احمدي)  »1«گزينة -37

 تخلص شاعر -2نور -1: »يفروغ: «هاميا

صـبح بنـاگوش : «1و نشـر: لـف لف «1نشـر » / رنـگشـب ةطـر: «2و لـف :

 »شبستان: «2و نشر »يفروغ«

كمر«و» زمانه خبر گردد: «صياست. / تشخيزيآمفاقد حستيب»:2« ةنيگز

 »نيشكر

چشـم مسـت و يعني» ترك مست: «هيمكن ة. / استعاراغراق ندارد»: 3« ةنيگز

خنجر بـه دسـت بـودن چشـم و فتنـه در سـر نيچناست. هم هيمكن ةاستعار

 دارد. صيداشتن آن، تشخ

خـوردن «تيـب نيشاعر در ا: لي/ حسن تعل .فاقد مجاز استتيب»: 4« ةنيگز

و يادبـ ليـدل نيـلب معشوق دانسته است كـه ا يسرخ ليرا دل» خون عاشق

 كرده است.جاديا ليحسن تعليةشاعرانه، آرا

  )بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة -38

اين بيت وجـود دارد. يكـي آوردن فـاعلاتن بـه جـاي الف) دو اختيار وزني در

فعلاتن در مصراع اول و ديگري آوردن فاعلاتن به جاي فعلاتن در مصراع دوم / 

خورد و آن هم بلند تلفظ كـردن يك اختيار زباني هم در اين بيت به چشم مي

  »من و يار«در» ـُ«مصوت

ن فـاعلاتن بـه جـاي ب) دو اختيار وزني در ايـن بيـت وجـود دارد. يكـي آورد 

در پايان مصراع اول» لنفع«به» فعلن«فعلاتن در مصراع اول و ديگري تبديل

خورد. يكي كوتـاه تلفـظ (= ابدال) / چهار اختيار زباني در اين بيت به چشم مي

در» اي«و يكي كوتاه تلفـظ كـردن مصـوت » دارو«كردن مصوت بلند در واژة

  »بيهوشي ام افكن«دردو حذف همزهو ديگري» امبيهوشي«

پنج اختيار وزني در بيت وجود دارد. دو بار آوردن فاعلاتن به جاي فعلاتـن ج) 

بار بلند بودن هجاي پاياني و دو ابدال در پايان مصراعدر ابتداي دو مصراع، يك

لـن) و در ركـن دوم مصـراع دوم (تبـديل فعلاتـن بـه اول (تبديل فعلن به فـع

وجود دارد و هر دو از نـوع حـذف » پيش از آن«اني درمفعولن) / دو اختيار زب

  ه هستند.زهم

د) دو اختيار وزني در بيت وجود دارد. يكي آوردن فاعلاتن به جاي فعلاتـن در 

ابتداي مصراع اول و ديگري ابدال در پايان مصـراع اول / اختيـارات زبـاني ايـن 

وجـود » از اومانم«اي است كه در عبارتبيت محدود به همان دو حذف همزه

 دارد.

  )موسيقي شعر(علوم و فنون ادبي،  

 )ياسين مهديان(  »1«گزينة -39

شكلآن، به عيكه تقطباشد يم» مفتعلن فاعلات مفتعلن فع«سروده،نياوزن

  درست است: ريز
UU U U UU− − − − − − −  

  ها درست است.سروده ريسا عيتقط
  )موسيقي شعر(علوم و فنون ادبي،  

----------------------------------------------  

 )رضا رنجبري(  »4«گزينة -40

سؤال آمده، وزن هر گزينه را بايد بر اسـاس اختيـارات صورتطور كه درهمان

 /فـاعلن«چهـارم  ةوزن صـحيح گزين ـبه همـين دليـل شاعري مشخص كرد. 

  .است» مفتعلن مفتعلن مفتعلن
  )موسيقي شعر(علوم و فنون ادبي،  

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »4«گزينة -41

  است. » مستفعلن مستفعلن«وزن مصراع
  هاي ديگر:نام بحر و وزن ابيات گزينه

  فعولن فعولن فعولن فعولن (متقارب مثمن سالم)»:  1«گزينة

  مفاعيلن مفاعيلن فعولن (هزج مسدس محذوف)»: 2«گزينة

  (رمل مسدس محذوف)لاتن فاعلاتن فاعلنفاع»: 3«گزينة
  )موسيقي شعر،(علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »2«گزينة -42
  ها: تشريح ساير گزينه

  فاعلاتن فاعلاتن فاعلن: رمل مسدس محذوف»: 1«گزينة

  ل مثمن سالمفاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن: رم»: 3«گزينة

  فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن: رمل مسدس سالم»: 4«گزينة
  )موسيقي شعر،(علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )مهرزاد مشايخي(  »2«گزينة -43

Uهاي هجايي صحيح مصراع: نشانه U− − − − − − − −  

ولختي (مستفعلن فع مستفعلن فع يـا دقت شود كه وزن بيت مذكور همسان د

كار رفته در مصراع: بلند تلفظباشد. اختيارات بهلن) ميلن مفعول فعمفعول فع

مصـراع نـيمهجـاي پايـان بـودن كردن مصوت كوتاه در هجاي هفـتم و بلنـد 

  .(هجاي پنجم)
  )موسيقي شعر(علوم و فنون ادبي،  
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 (مهرزاد مشايخي)  »4«گزينة -44

  ن (فعلاتن) فعلاتن فعلاتن فعلاتنوزن صحيح: فاعلات

آوردن فاعلاتن به جـاي فعلاتـن در ركـن »: 4«كار رفته در گزينةاختيارات به

  .13و 9اول ـ كوتاه تلفظ كردن مصوت بلند در هجاهاي

كـردنحذف همزه (در اين) ـ كوتاه تلفظ»: 2«كار رفته در گزينةاختيارات به

ظ كردن مصوت كوتاه در هجاي ششم ومصوت بلند در هجاي پنجم ـ بلند تلف

  دوازدهم
  )موسيقي شعر(علوم و فنون ادبي،  

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة -45

 .است» فعل ليمفاع ليمفاعمفعول«طبق معمول يالف) وزن رباع ةگزار

ياست و حـرف رو 1 ةس قاعد) بر اساباي(تنها، سودا و زيرباع ةيب) قاف ةگزار

 ».ا«است نه صامت »ا«آن مصوت

مصوت كوتـاه در تيكم رييتغارياختيفاقد حذف همزه و دارا يج) رباع ةگزار

فحريـ«و »سـوداانِميـ«يهااضافه در عبارت ةاست. (كسرتيهر دو بانيپا

 )»بايز

ماقبـليجـاجـز مصـراع سـوم. در ه اند بهابداليها دارامصراع ةد) هم ةگزار

(دو ركـن ابدال صورت گرفته است.اريفعل) اخت ليهر سه مصراع (مفاعيانيپا

مصراع چهارم،يدر ابتدان،يفع آمده است.) علاوه بر النيبه شكل مفاعيانيپا

 .شود يمدهيدندبليهجاكيكوتاه سوم و چهارم بهيدو هجا ليتبد

  )موسيقي شعر(علوم و فنون ادبي،
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -46

انتظاري عاشـق بـراي وصـال معشـوق اسـت و مفهوم شعر صورت سؤال، چشم

  كند.انتظاري اشاره ميبه مفهوم چشم» 3«سعدي هم در بيت گزينة
  ها: تشريح ساير گزينه

» 2«بيـت گزينـةبه وفاداري عاشق اشـاره دارد و در» 1«شاعر در بيت گزينة

اي است و همچنـين در بيـت گزينـة معتقد است كه انتظار كشيدن كار بيهوده

  كشم. گويد ديگر انتظار نميمي» 4«
  )106 ةصفح،مفهوم،)3((علوم و فنون ادبي

----------------------------------------------  

 )پورعزيز الياسي(  »4«گزينة -47

كند كه موجـب عشق همچون اكسيري عمل مي» 3تا 1«هايدر ابيات گزينه

  صدق نقش اكسير را دارد. » 4«ارزشمندي و كمال است، اما در بيت گزينة
  )94صفحة،مفهوم،)3((علوم و فنون ادبي

 )هومن نمازي(  »4«گزينة -48

ولـي ،شودتر ميها به اين اشاره دارند كه انسان با پيرشدن حريصتمامي گزينه

ت كه بهتر است بميرد كسي كه از حرص و طمـع دسـتمدعي اس» 4«گزينة

 دارد.برنمي

  )115 ةصفح،مفهوم)،3(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »2«گزينة -49

هاي اين باغگويد تمام بلبلبيت صورت سؤال به وحدت وجود اشاره دارد و مي

،1«هـايابيات گزينـه .نغمه دارند (نشان از خدا دارند)هاي جهان) يك(پديده

گويـد بلبـل مي» 2«اما در بيت گزينة ،هم همين معنا را مدنظر دارند» 4و 3

  كند.در مجلس چمن خنياگري و آوازخواني مي

  )91 ة، صفحفهومم)،3(علوم و فنون ادبي (
----------------------------------------------  

  )الهام محمدي(    »3«گزينة -50
كـه مسـت عشـق ورزي، هر آندر بيت صورت سؤال آمده است: در آيين عشق

بهرهاست، طالب و عاشق حقيقي است، در اينجا هشياران و عاقلان، از عشق بي

هستند. تقابـل ميـان عاقـل و عاشـق و عقـل و عشـق مطـرح شـده اسـت؛ در 

  هاي ديگر نيز اين مفهوم وجود دارد.گزينه

تـوانكـردن، نمـيكسي را كه مست است با نصـيحت»: 3«ت گزينةمعناي بي

  هشيار كرد. 

  هاي ديگر:تشريح گزينه

سخن عشق را از عـاقلان شـنيدن، هماننـد آن اسـت كـه اوصـاف »: 1«گزينة

قـدر نادرسـت و بـي اعتبـار) دران حسودش بشنويم. (همانايوسف را از زبان بر

  تقابل عقل و عشق←

در مسـير عشـق مسـت باشـد، در حقيقـت او از همـه هركس كه»: 2«گزينة

  تقابل عقل و عشق←تر است. تر و آگاهملتفت

از عاقل و هشيار مسـتي و سرخوشـي اطاعـت و بنـدگي عشـق را »: 4«گزينة

←بهـره اسـت. طور كه جام تهي از ذوق مستي بـيانتظار نداشته باش، همان

  تقابل عقل و عشق

  )91 ةصفح ،فهومم)،3(علوم و فنون ادبي (
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 )ياسين ساعدي(  »1«گزينة -51

  تشريح موارد نادرست:

ور آن است ولي در گذشتهآالزام ةقدرت وجه عيني و محسوس سياست و جنب

اول و اصلي سياست نبوده است. بلكه قدرت وسيله و ابزاري براي ةقدرت مسئل

  شده است.هاي اخلاقي قلمداد ميتحقق اهداف و فضيلت

ايارزش واسـطه ،به هر چيزي كه مقدمه و راه رسـيدن بـه ارزش غـايي باشـد 

گيرد. وقتي ارزششود به اين معنا كه ارزش خود را از ارزش غايي ميگفته مي

  شوند.اي نيز فاقد معنا و ارزش ميهاي واسطهشود ارزشغايي انكار مي

  )57تا54هاي، صفحهقدرت اجتماعي)،3(شناسي(جامعه  

----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(  » 3«گزينة -52

  تشريح عبارت هاي نادرست:

  مالكيت، بيشتر با قدرت تشويقي قرابت دارد.ب)

گيـرد كـه از آن،هاي انساني و افراد را در برميد) سازمان، هم پيوند ميان گروه

هـا، واحـدها و د و هـم پيونـد ميـان نقـششـوياد مـي» انسجام اجتماعي«به

تعبيـر» يكپـارچگي نظـام«شود كه از آن بهساختارهاي اجتماعي را شامل مي

  شود.مي

  )60تا58هاي ه، صفحقدرت اجتماعي)،3شناسي ( ه(جامع  

----------------------------------------------  

 )مريم خسروي دهنوي(  » 3«گزينة -53

  هاي اجتماعيارزش  ابزار اعمال قدرت  رتمنابع يا عوامل قد

  قدرت  تنبيهي  شخصيت

  ثروت  تشويقي  مالكيت

  دانش  اقناعي  سازمان
  

  )62ة، صفحقدرت اجتماعي)،3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(  » 3«گزينة -54

  تشريح موارد نادرست:

تــوان از مقبوليــت قـدرت حـرف زد و سي فقـط ميدر نظام ليبرال دموكرا ـ

  توان از مشـروعيت حقيقي سخن گفت.نمي

سياست و قـدرت، خـارج از ذهـن مـردم و مسـتقل از ادراك آنهـا، وجـوهي  ـ

هـا، تـوان محسوس و واقعي دارد كه رويكرد تفسيري به علت تمركز بر ذهنيت

  مطالعه و بررسي آن را نيز ندارد.

رافرهنـگآنكـهباشدمجبورفرهنگهر ةاعي براي مطالعوقتي علوم اجتم ـ

 ومقايسهامكانكند،بررسي وببينداند،پذيرفتهراآنكهمردميمنظرازفقط

  رود.ها از دست ميو ارزشهافرهنگداوري

تريــن ارزش اجتماعــي اســت و در نظـام ليبـرال دموكراسـي آزادي مهـم ـ

شــمارهــاي مهــم آن بــهـت از ديگـر ارزشثبـات، رفاه و سـلطه بـر طبيع ـ

  روند.مي

  )76و67 ،65هاي ه، صفحتركيبي)،3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 )آزيتا بيدقي(  » 1«گزينة -55

  تفاوت اسمي←زنان

واسطة زن بودن حقوق مذكور از ايشان سلب و موجب نـابرابري اجتمـاعي به

  بود.شده

  )71تا69هاي ه، صفحنابرابري اجتماعي،)3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

(ياسين ساعدي)  » 4«گزينة -56

هـاي اجتمـاعي ايـن اسـت كـه مزايـاي گويند علت نابرابريشناسان ميجامعه

اند،توزيع شدهاجتماعي يعني ثروت، قدرت و دانش به صورت نابرابر ميان افراد

گيرنـد و برخـي از اين رو برخي افراد در بالاي سلسله مراتب اجتماعي قرار مي

  افراد در پايين آن.

هـاي اجتمـاعي،پندارنـد كـه نـابرابريطرفداران قشربندي اجتماعي چنين مي

  اند.هاي طبيعي هستند، بنابراين عادلانهها يا نابرابريتفاوت ةنتيج

  )73 و71هاي، صفحهنابرابري اجتماعي،)3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

(محمدمهدي يعقوبي)  » 2«گزينة -57

  هاي ديگر:تشريح گزينه

طرفداران رويكرد سوم (مدل عدالت اجتماعي)، به دنبـال برقـراري »: 1« ةگزين

و امكـان رقابـت ميـان هاي افرادعدالت اجتماعي هستند اما به بهانة آن، آزادي

  برند.از بين نميراآنها

(مدل ليبرالي) نقطة آغـاز رقابـت و در رويكـرد دوم در رويكرد اول»: 3« ةگزين

  (مدل كمونيستي) نقطة پايان رقابت، عادلانه نيست.

 ) 3شناسي (جامعه

@Tahlilazemoon
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در رويكرد سوم (مدل عـدالت اجتمـاعي) مالكيـت خصوصـي لفـو »: 4« ةگزين

  ان رقابت را براي همگان فراهم كند.شود اما جامعه وظيفه دارد امكنمي

  )75و74هاياجتماعي، صفحهنابرابري)،3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  (ريحانه اميني)  »  3«گزينة -58
  تشريح موارد:

بهراشناسيجامعهاجتماعي،جهانمطلوبوضع وموجودوضعميان ةفاصل ـ

  .كشاندميآنهاازانتقاد وهاارزش ةدربارداوري

شناسان تفسيري بر توانـايي و خلاقيـت شناسان انتقادي همانند جامعهجامعه ـ

كننـد امـا كـم تـوجهي رويكـرد افراد در ساختن جهان اجتمـاعي تأكيـد مـي

تفسيري به ساختارهاي اجتماعي و تـأثير ايـن سـاختارها بـر زنـدگي افـراد را 

  دانند.درست نمي

شناسان انتقادي بـر ضـرورت انتقـاد علمـي از سـاختارهاي سـركوبگر،  هجامع ـ

هـا پيشـگيري كننـد و چنين ساختارهايي بر انسـان ةكنند تا از سلطتأكيد مي

  تر را فراهم آورند.گيري ساختارهاي اجتماعي انسانيشكل ةزمين

  )79تا77هاي، صفحهاجتماعينابرابري)،3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

(آزيتا بيدقي)  » 2«گزينة -59

پيونـد←علت ضروري دانستن يك ساختار مشـترك سياسـي و اقتصـادي 

  هاي مختلفگروه

نژادي در ارتباط با هـم يـك فرهنـگ هاي درگير قوميتعداد كثيري از گروه

  سازند: ديگچة همانندسازيميمختلط

  گيري ناسيوناليسمشكل←ها تگيري دولت ـ ملپيامد شكل

  تحميل هويت←…هاي سبك زندگي وجنبش

  )86تا83هاي ه، صفحسياست هويت)،3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  ا اميري)ي(ران  »  4«گزينة -60

در مقابل دو الگوي همانندسـازي» الگوي تعَارف«ها ياشناخت متقابل هويتـ

 گيرد.و تكثرگرا قرار مي

خواهد از چشمِ خودش به خود بنگـرد و نـه ازهر گروه، جامعه و فرهنگي ميـ

... در علـوم اجتمـاعي امـروز، بـومي وآمريكايي ةچشم ديگران، پيدايش نظري

   اند.چنين مطالبه و درخواستي ةنتيج

ي و فرهنگـي ها، سبب چندپارگي سياسها و گوناگونيتأكيد افراطي بر تفاوتـ

 .شوددرون جوامع مي

  )90 و87هاي، صفحهسياست هويت)،3شناسي ((جامعه

----------------------------------------------  

 )فاطمه رضاييان(  » 2«گزينة -61

خواهد از چشم خودش به خود بنگـرد و نـه ازجامعه و فرهنگي مي ،هر گروهـ

  چشم ديگران. 

اصر، نظريه آفريقايي تبار، نظريه آمريكايي بـومي وفمنيستي مع ةپيدايش نظري

  اند.چنين مطالبه و درخواستي ةدر علوم اجتماعي امروز، نتيج…

 ،هـاگـروه ةگويند آنچه تا امروز به اسم علوم اجتماعي به مطالعها مياين گروه

  .پرداخت دانش جهان شمول نبودها ميجوامع و فرهنگ

ي تعارف و شناخت متقابل، تكثـر و تنـوع زبـاني، در الگوي مطلوب قرآني يعنـ

  .نژادي و قومي، مانع وحدت و همدلي ميان مسلمانان نيست

خواهد ظرفيت افشاگري و رهـايي بخشـي را بـراي علـوم رويكرد انتقادي ميـ

  اجتماعي نگه دارد.

  )90تا88هاي، صفحهسياست هويت،)3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 )فاطمه قريبيان(  » 3«گزينة -62

در اواخر قرن بيستم هويت به جاي قشـربندي و كشـمش طبقـاتي، محـور  -1

هـاي موجـود در مدل تكثرگرا، تفاوت -2اصلي مباحثات فكري و سياسي شد. 

گردد البته در ايـن الگـو، هاي قومي و زباني حفظ و حتي تشديد ميميان گروه

يـك سـاختار مشـترك سياسـي و اقتصـادي ضـروري دانسـته همچنان وجود

  گر پيوند دهد.يديكهاي مختلف را بهشود؛ كه گروهمي

  .سازمان كوكلاس كلان چهرة افراطي سياست هويت است -3

  .شناسي انتقادي استي آن موضوع جامعهاكنش اجتماعي و پيامده -4

  )87و80،85،86هاي ه، صفحتركيبي)،3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

(آزيتا بيدقي)  » 4«گزينة -63

  علم به مبدأ و معاد←ترين علوماز نافع

  فلسفه←تلاش براي بسط ديدگاهي جامع

  علوم اجتماعي در قرآن←گذرد و چرادر جوامع چه مي

  علت برتري انسان بر فرشتگان←علم

  )96تا94هاي ه، صفحة علوم اجتماعي در جهان اسلامپيشين)،3شناسي ((جامعه  

@Tahlilazemoon
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(ياسين ساعدي)  »2«گزينة -64

  تشريح موارد نادرست: 

تواند وجـود داشـته باشـد امـا علمـي كـه از در جوامع جاهله، علم ابزاري مي ـ

  ها و حقيقت زندگي سخن بگويد، وجود ندارد.ها، آرمانارزش

فاضـله بـه  ةانحـراف عملـي از مدين ـاي است كه در اثـر فاسقه، جامعه ةمدين ـ

  آيد. وجود مي

شناسـند امـا از فاسقه با آنكه مردم علوم وحيـاني و عقلانـي را مـي ةدر مدين ـ

  گيرند.ها بهره نمي آن

  )98، صفحةپيشينة علوم اجتماعي در جهان اسلام)،3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  (ريحانه اميني)    »1«گزينة -65
  تشريح موارد:

علـم«راآن ودانسـتهمـيانسـانيعلـوم ةفارابي علم اجتماعي را زيرمجموعـ

  .استناميده »مدني

را در هشـت جلـد » تجـارب الامـم «ابوعلي مسكويه با نگاهي تبييني كتـاب ـ

  تاليف كرد.

بـا روش تجربـي و تفهمـي، » تحقيـق ماللهنـد «ابوريحان بيرونـي در كتـاب ـ

ارزيـابيبـهعقلـي،روشازاسـتفادهبـا وكـردتوصيفراهند ةفرهنگ جامع

  .پرداختنيزفرهنگاينانتقادي

در مطالعات خود به روش عقلي توجه چنداني نداشت و بيشـتر از خلدونابنـ

  .نگفتسخنيآرماني ةو بنابراين از جامعكردروش حسي و تجربي استفاده مي

  )100و97،99هاي، صفحهعلوم اجتماعي در جهان اسلام ةنيپيش)،3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

(محمدمهدي يعقوبي)  » 3«گزينة -66

» 3«عبارت مذكور، نمونه اي از عقل ابزاري يا تجربـي اسـت و تنهـا بـا گزينـة 

ترتيـب دربـارة عقـل تفسـيري و عقـل  به» 4«و» 2«هايارتباط دارد و گزينه

  ال ندارند.ؤانتقادي هستند كه ارتباطي با عبارت مذكور در س

 )103و102هاي  ، صفحهپيشينة علوم اجتماعي در جهان اسلام)،3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

(فاطمه قريبيان)  » 3«گزينة -67

  تشريح مورد نادرست:

انـد، از مشـتركات هايي كه با هـم داشـتهمكاتب و مذاهب فقهي به رغم تفاوت

  .اندفراواني هم برخوردار بوده

  )107و106هاي ه، صفحافق علوم اجتماعي در جهان اسلام)،3ي (شناس(جامعه  

(مريم خسروي دهنوي)  » 3«گزينة -68

در آغاز قرن بيستم و در شرايط آن روز جامعـة خـود، معتقـد ميرزاي نائينيـ

مطلوب (عادلانـه بـودن روابـط و سـاختارهاي  ةتوانيم ويژگي اول جامعبود مي

جامعه با مشاركت و همراهي مردم) را محقق كنيم تا مردم از طريـق مجلـس، 

  اي عادلانه شكل دهند. ها و ساختارهاي اجتماعي را به گونهسازمان

مي بـا لاخميني (ره) در پايان قرن بيستم معتقد بود مجلس شـوراي اس ـامامـ

  مشاركت نمايندگان مردم موظف است شرط اول جامعه مطلوب را محقق كند 

مجلس خبرگان موظف است تا شرط دوم را تحقق بخشد يعني رهبر جامعـه ـ

را بر اساس معيارهاي اسلامي شناسايي و معرفي كند و بـر عملكـرد او نظـارت 

  نمايد.

  )110تا108هاي  ، صفحهافق علوم اجتماعي در جهان اسلام)،3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

(مريم خسروي دهنوي)  » 4«گزينة -69

  تشريح عبارات نادرست:

طباطبايي عقـل عملـي بـه انسـان در انجـام عملـش يـاري   از نظر علامه )الف

كنـد كـه در علـوم اجتمـاعي هايي را ايجاد مير اين مسير پديدهرساند و دمي

هايي را كه با قرارداد و اعتبار عقل عملي ايجادشوند. او چنين پديدهبررسي مي

  مي نامد؛ مانند گروه، خانواده، قانون و جامعه.» اعتباريات«شوندمي

  اين جمله به عقل نظري اشاره دارد. )ج

اي است كه انسان به كمـك آن حقـايق و قواعـد  هعقل در معناي خاص قوهـ) 

  شناسد.جهان را مي

  )114و111،113هاي ه، صفحم اجتماعي در جهان اسلاموافق عل)،3شناسي ( ه(جامع  

----------------------------------------------  

  ا اميري)ي(ران  »  4«گزينة -70

  تشريح موارد نادرست: 

هـاي اعتبـاري و تكـويني، علـوم تفاوت پديـدهانديشمندان مسلمان با شناخت

  .داننداجتماعي را شبيه علوم طبيعي نمي

  آورند.ايشان هر تفسيري را نوعي تبيين به شمار مي

 هاي ويژة خود را دارند.از نظر ايشان، تبيين، تفسير و تجويز استدلال

  )114 ة، صفحافق علوم اجتماعي در جهان اسلام)،3شناسي ((جامعه  

@Tahlilazemoon
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 (مجيد بيگلري)  »4«گزينة -71

پس به من»: فأَرَوني«آفرينش خداست / »: خلَقُ اللهّ») / «2«اين (رد گزينة»: هذا«

اند (با توجـه آفريده»: خلَقََ«چه، چه چيز / »: ماذا«ها) / نشان دهيد (رد ساير گزينه

رد←شـود صورت جمع ترجمه ميجمع است، در اينجا فعل به» الذّينَ«به اينكه

  »)3«كساني كه غير از او هستند (رد گزينة»: الذّينَ من دونه»)/ «3«گزينة

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي  »2«گزينة -72

أن«جوان خردمند بايد، بر جوان عاقل واجـب اسـت / »: عليَ الشاب العاقل«

مگـر »: منهـاقلـيلاًإلـّا «اسرار خود (رازهـايش) را بپوشـاند / »: ستر أسرارهي

هركس»: من«زيرا، براي اينكه / »: لأنّ/ «) »3«(رد گزينةها رااندكي از آن

پنهان كنـدكه»: يكتمأن«) / »4و 1«هاي: نتواند (رد گزينه»يستطع لا/ «

»: أســراره») / «4«گزينــةرد(در زنــدگي»:ةفــي الحيــا»)/ «1«رد گزينــة(

) مـردم تـرينضعيفترين (ناتوان: او»الناّسهو أضعف«اسرارش، رازهايش / 

  »)3«(رد گزينةاست

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

  فرد)(مصطفي قديمي  »4«گزينة -73

معلـوم و (فعـلطور قطع (بدون شك) باور نكردمبه»: ... تصديقاًلم أصُدق«

بـاور »:لَم اصُدق ..... إلاّ في زمن«) /»3«رد گزينةاول شخص مفرد است.) (

در» فقـط«(لفـظ كـهباوركردم فقط در زمـاني،كهجز در زماني هنكردم ... ب

»: قوله»)) / «1«(رد گزينةبيايد »إلاّ«بعد از ةبايد بر سر كلم ،ترجمههنگام

رد گزينـة (مـرا اختيـار داد »: خيرنـي/ «كهدر زماني»: في زمنٍ/ «سخنش

طـور سـالم به(حال)  :»سالمة«با عزتّ، عزتّمندانه / (حال)  :»ةمعزّز«/  )»2«

  )»3و 2«هاي(رد گزينه

  (ترجمه)  

  )نهاوند -محمدرضا سوري(  »4«گزينة -74

»)3و 2«هاي(رد گزينههاييانديشيبه چاره»: لي حيلٍإ«برند / پناه مي»: أتلج«

از»: منها«ها) / گزينهساير(ردهايشاننجات دادن جوجهبراي»:لإنقاذ فراخها« /

/ ») 3و 1«هـاي (رد گزينـهنماينـد گاهي تظـاهر مـي»: قد تتظاهرُ«آن جمله / 

يتبعها/ «») 2و 1«هاي(رد گزينههايشان شكسته استبال»: ةأجنحتها مكسور«

/ »)3و 2«هـاي (رد گزينـهكنـدقيـب مـيهـا را تعجانور درنده آن»: المفترس

  ها)گزينهساير(ردنندكدور ميخيلياو را»: بعاداً كثيراًإ... هتبعد«

  هستند.زائدهم »زندگي« و» گاهي« ،»1«گزينةدر

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

  )نهاوند -محمدرضا سوري(  »3«گزينة -75

همچون غافلان»:إِشتغالَ الغافلين…تإِشتغَلقد«كسي كه / اي»:يا من«

(رد گزينـة دنياي خود»:كدنيا/ «») 4و 1«هاي(رد گزينهايسرگرم شده

 /») 2«(رد گزينـة را فريب داده اسـتتوكهدر حالي»:كغَرَّقدَو« /»)2«

(ردبـدان »:مإِعلـَ« /»)4و 1«هاي(رد گزينهآرزوي طولاني»: طول الأمل«

يأتي/ «») 4«(رد گزينـة كـه مـرگ »:بأِنَّ المـوت/ «») 4«گزينة فـرا »:سـ

  ناگهان»: بغتةًَ/ «») 1«(رد گزينةخواهد رسيد

 (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 االله گلشن)روح(  »2«گزينة -76

  حبت كند، شروع كرد ص: شروع به صحبت كرد»أخذ ... يتكلّم«

  :ة مهم درسينكت

» شـروع كـرد «بـه معنـاي  ،»أخذ + فعـل مضـارع «در ساختار» أخذ«فعل

مضـارع «يـا » مصـدر«بـه شـكل  ،فعـل مضـارع همچنـينشود؛ترجمه مي

  شود.ترجمه مي» التزامي

آموز شروعآموز شروع به برگشتن كرد، دانشمثال: أخذ الطاّلب يرجع: دانش

  كرد برگردد.

  (ترجمه)  

 ) 3عربي زبان قرآن (
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 رفسنجان) -نيامحمد كرمي(  »3«نةگزي -77

جملـه » انسـحبوا«دقـت كنيـد كـه  ومفعول مطلق تأكيدي اسـت» طرداً«

شده است؛ لذاميان آن دوسبب قطع ارتباط» فـ«نيست، زيرا حرفوصفيه

همگـي شـك رانـديم، پـس بـيراكشـورمانبـهمتجاوزان«به شكلجمله

  شود.ترجمه مي» !نشيني كردندعقب

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 (اميرحسين شكوري)  »1«گزينة -78

/ الـّذيالطبَّيعـةِنظـام »: نظـام طبيعتـي كـه «/ الهواءثتلو»: آلودگي هوا«

خـراب «) /»3و 2«هـاي : خَلقَه االله (رد گزينه»خداوند آن را آفريده است«

: نسـألهُ (رد گزينـة »خـواهيماو مـياز«) / »4«: يخربّ (رد گزينـة »كندمي

أن،أن يعيننَا»: كه به ما كمك كند«) / .ترجمه نشده است »ه«ضمير»: 2«

3و 2«هاي(رد گزينهالحفاظ عليه»: نگهداري از آن«/ ساعدناي«( 

  )ترجمه(  

----------------------------------------------  

 ياسوج) -محمود بادبرين(  »2«گزينة -79

زندگي دنيا جز بـازي و سـرگرمي نيسـت.) و وآية شريفه در صورت سؤال (

امـا  .رسـانندرا مي »زندگي دنيويبودنبازيچه«مفهوم ،»د«و» الف«ردامو

اشـاره در لهو و لعب در طول زندگيروي افراد گناهكاربه زياده» ب«عبارت

كنـد. در ن مـيهم كوتاهي عمر و زودگذر بودنِ ايـام را بيـا » ج«، مورددارد

 نتيجه، دو مورد از ابيات داده شده، مناسب مفهوم آية مذكور هستند.

  (مفهوم)  

----------------------------------------------  

 ترجمة متن درك مطلب:

هـا عبارتنـد از:  آننيدارد كـه مهمتـر يگونـاگونيهـاشكلطيمحيآلودگ

در روزگارصدا) و و(سريغخاك و شلويآب و آلودگيهوا و آلودگيآلودگ

علـّت .اسـتشـدهاديـز ،ميده يها را شرح مكه آنيمختلفيها تما به علّ

اسـت و آن ريـهـا و غ نيماشـموتورهـاي تبه علّتهوا سوزاندن نفيآلودگ

هـوا بـه يشود كه بو و رنـگ دارد و آلـودگ  يمييهوا ،نداردييكه بوييهوا

مرگنيو همچن هيها و رالتهاب چشمرساند پس به يمانيانسان زيسلامت

  شود. يمنجر ماهيو گوانيح

يانسان آن را براكه ،شود يآب به كاهش آب خالص و گوارا منجر ميآلودگ

ييايميمواد شريختن ،آبيت آلودگكند و علّ يو نظافت استفاده مدنينوش

اك به ازخيآلودگاست.هارودخانهواهايدر درياهيو گيوانيحيهاو زباله

وانيـانسان و حيغذايبرااهانيكه در آن گنياز زميدست دادن مساحت

شود و علـّت آن  يماديدر شهرها زيد و شلوغگرد يد، منجر منشو يكاشته م

بـه ضـعف . آنها است نيها و ماشو اتوبوسماهايل حمل و نقل از هواپيوسا

  شود. يممنجراضطرابوييشنوا

 )نپيروز وجا(  »2«گزينة -80

هواي تميز رنـگ و بـويي دارد كـه انسـان آن را «آمده است: » 2«در گزينة

  كه مطابق متن نادرست است.» كند!احساس مي

  ها:ترجمة ساير گزينه

ها، چهارهاي گوناگوني دارد كه مهمترين آنآلودگي محيط شكل»: 1«گزينة

  تاست! (صحيح)

شود! د براي موجودات ميآلودگي محيط گاهي موجب كمبود آب موجو»: 3«گزينة

  (صحيح)

  ممكن است موجودات از آلودگي خاك ضرر ببينند! (صحيح)»: 4«گزينة

  (درك مطلب)

----------------------------------------------  

 )پيروز وجان(  »3«گزينة -81

آمده است: واضح است كه آلودگي هوا موجـب از بـين رفـتن » 3«در گزينة

  ح)شود! (صحيسبزيجات مي

  ها:ترجمة ساير گزينه

شود! (دربينيم كه سر و صدا در روستاها نيز زياد ميامروزه مي»: 1«گزينة

  متن ذكر نشده است)

  تنها دليل آلودگي هوا، مواد شيميايي است! (نادرست)»: 2«گزينة

بـه كمبـود غـذا بـراي موجـودات زنـده  ،علـّت آلـودگي محـيط »: 4«گزينة

  رك مطلب)(د  )نادرستگردد! (برمي

----------------------------------------------  

 )پيروز وجان(  »2«گزينة -82

هـا در شـهرها تعـداد مسـافران اتوبـوسموضوعي كه در متن نيامـده اسـت: 

  افزايش يافته است!

@Tahlilazemoon



  17: ةصفح    يـانساندوازدهـم    1404فروردين22آزموننامةپاسخ
 

  ها:ترجمة ساير گزينه

  قطعاً آلودگي براي سلامت انسان مهم است!»: 1«گزينة

  كند!هاي كشاورزي را در دنيا كم مي نآلودگي خاك، زمي»: 3«گزينة

  هاي تنفسّي گاهي ناشي از آلودگي هوا هستند!بيماري»: 4«گزينة

  (درك مطلب)  

----------------------------------------------  

  (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »1«گزينة -83

  اسم فاعل است نه اسم مفعول!» مختلفة«

  (تحليل صرفي و اعراب)

----------------------------------------------  

  (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة -84

ل » تلوث«نادرست است. » لوثي: لَوث، و مضارعه: هيماض« مصـدر بـاب تفعـ

  ».ثُلويتَ، و مضارعه: لَوثَتَ: هيماض«است، بنابراين بايد گفته شود: 

  (تحليل صرفي و اعراب)  

----------------------------------------------  

 عمار تاجبخش)(  »2«گزينة -85

ل اسـت و از فعـل چرا كه ،درست است» متَعجب« اسـم فاعـل از بـاب تفعـ

در آن، بايـد فتحـه » تــ«ساخته شده است، پـس حـرف » بيتَعج«مضارع

  بگيرد.

  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  

 ابهر) -برجيولي(  »2«گزينة -86

اسـت و » قانون«منه است اما جمع مكسرِمستثني» قوانين«،»2«در گزينة

دهد كهنشان مي» هابعض«در» ها«كه ضميرسالم نيست. (دقت كنيدجمع

انسان،ير براي جمع غير، زيرا ضم»الطالبات«منه است نهمستثني ،»قوانين«

  آيد).ث ميبه صورت مفرد مؤنّ

  ها:هتشريح ساير گزين

منـه واقـع شـده ث سالم است كه مسـتثنيجمع مؤنّ» خدمات«: »1«گزينة

  است. 

  منه و جمع مذكر سالم است.مستثني» اللاّعبون« :»3«گزينة

  منه و جمع مذكر سالم است.مستثني» رافقينالم« :»4«گزينة

  )اسلوب استثناء(  

 (مرتضي كاظم شيرودي)  »2«گزينة -87

  است. »اطلبُ«مفعول براي فعل ،هدر اين گزين» استغفاراً«

خـواهم و تـو نيـز از دوستانم گفت: از خدا آمـرزش مـيعبارت: يكي ةترجم

  !تو را بيامرزدوندطلب كن تا خدا يآمرزش

  ها:تشريح ساير گزينه

  .مفعول مطلق نوعي است» استغفار«»: 3و 1«هايگزينه

  كيدي است.أمفعول مطلق ت »استغفاراً« :»4«ةگزين

  )مفعول مطلق(  

----------------------------------------------  

  )االله گلشنروح(  »3«گزينة -88

  د.باش )تأكيدشده(» مؤكَّد«خواهد كهي را ميموصوفال،ؤصورت س

 ،ديگرگردد يا به عبارتبر نمي» إلاّ«به اسمي قبل از» قائد«،»3«در گزينة

كلمة بعددر چنين حالتي ،استمحذوف ،»إلاّ«منه در جملة قبل ازستثنيم

. ثانيـاً گيردمورد تأكيد قرار مي» مؤكَّد«به عنوان») قائد«جا(در اين »إلاّ«از

موصوف براي ،»قائد هذا الفريق المجربّ«اضافي -در تركيب وصفي» قائد«

) صفت خود ّجرباست(الم.  

پس از اسم اشارةدار كه» ال«به عنوان يك اسم» الفريق«دقت كنيدتوجه:

شود و بـه تبعيـت از اليه و مجرور) آمده، تابعِ آن محسوب مي(مضاف »هذا«

(مرفـوع) باشـد؛ چـون در  »المجـربّ«تواند موصوفمجرور است و نمي ،آن

  اعراب با يكديگر تطابق ندارند.

  ها:تشريح ساير گزينه

ذكـر  »إلـّا«قبـل از منه است كه در جملةمستثني» امتحانات«»: 1«گزينة

  مؤكَّد نيست. »إلاّ«شده است، بنابراين كلمة بعد از

بـه عنـوانِ  »رأي«(در اينجـا روي جملـهروي ركن دوم» إنّما«»:2«گزينة

» رأي الواحـد: نظـرِ يـك نفـر «كند اما حواسـتان باشـد تأكيد مي») مؤكَّد«

  ضاف است نه موصوف.م» رأي«و ،اضافي است نه وصفيتركيب

جملـةكـلّ: (داريم »مؤكَّد«عنوانبهرامورددو ،گزينهايندر»:4«گزينة

= احتراماً(خودمنصوبمصدروسيلةبهكه) »يحترم«فعل( و) »إنّ«ازپس

د موصوفتواننمييككه البته هيچاستمفعول مطلق تأكيدي) تأكيده شده

  د.باش

  )اسلوب استثناء(  
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  )ياسوج -محمود بادبرين(  »4«گزينة -89

دهد، بنابراين بايـد دنبـال ، كيفيت وقوع فعل را نشان ميول مطلق نوعيمفع

 اليه داشته باشد.مفعول مطلقي باشيم كه صفت يا مضاف

  .استآنإليهمضاف» نم« ونوعيمفعول مطلق» عمل« ،»4«ةدر گزين

  ها:تشريح ساير گزينه

  .استكيديأمفعول مطلق ت» ابتساماً: «»1«ةگزين

   .استكيديأمفعول مطلق ت »جتناباًإ«: »2«ةگزين

نجح«فعل(دقت كنيد .استكيديأمفعول مطلق ت »إجابة: «»3«ةگزين » يـ

  است، نه جمله وصفيه!)جواب شرط

  )مفعول مطلق(  

----------------------------------------------  

 اصفهان) -حميدرضا قائداميني(  »1«گزينة -90

حذف شده» ي«است و چون ضمير» ي«مضاف به ضمير ومنادا» خواتأ«

  آمده است.  علامت كسره» خواتأ«در آخراست، به جاي آن،

  نكات مهم درسي:

در ايـن حالـت، آخـر  ،شـودحذف مي ،منادامضاف به »ي«گاهي ضمير -1

  گيرد.كسره ميعلامتمنادا

ذكّردار را مورد خطاب قرار دهيم، اگر آن اسم م »الـ«هرگاه بخواهيم اسم -2

مؤنـّث باشـد؛ دار»ـال«آوريم. همچنين اگر اسممي» هاأي«آنباشد؛ پيش از

  آوريم.را مي »أيتُها«آن، كلمةپيش از

  ها:تشريح ساير گزينه

  دارد. » ـال« »الطَّبيبة«بيايد؛ زيرا» أيتها«،»الطبّيبة«بايد قبل از»: 2«گزينة

ة«بيايد؛ زيرا» هاأي«بايد ،»أيتُها«به جاي»: 3«گزينة مـذكّر اسـت. » الأحبـ

 )الحبيـب(جمع مكسر و مذكّر اسـت؛ زيـرا مفـرد آن » الأحبة«(دقت كنيد

  )مذكّر است.

  .استمؤنثّ »اللاّعبة«بيايد؛ زيرا» أيتها«بايد ،»أيها«به جاي»: 4«گزينة

  )اسلوب ندا(  

  

  

 ام) (عليرضا پدر  »4«گزينة -91

الـدين طباطبـايي از اسـتعفاي سـيد ضـياءهر دو قبل از» د«و» ب«وقايع

ايـن بـه بعـد از مربوط» ج«و» الف«اند، اما وقايعوزيري اتفاق افتادهنخست

نبوده» ج«و» الف«رويداد هستند. بنابراين مورخ مذكور، ممكن است شاهد

  باشد.  

  )98و92،93،95هايصفحه)، ايران در دورة حكومت رضاشاه،3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (عليرضا پدرام)   »2«گزينة -92

ميلادي، تـأثير بسـزايي 1929ظهور بحران و ركود اقتصادي عميق در سال

» 2«گزينـة هاي ديكتاتوري در اروپـا داشـت، امـا در روي كارآمدن حكومت

  است.برعكسِ اين مطلب را بيان كرده

  )103 و99،100،102هاي)، جنگ جهاني دوم و جهان پس از آن، صفحه3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (مهشيد رستمي ريك)  »1«گزينة -93

  ها:ساير گزينهبررسي

  مورد دوم زودتر از مورد اول رخ داده است.»: 2«گزينة

  داده است. خدو مورد ديگر رمورد سوم زودتر از»: 3«گزينة

 داده است. خمورد سوم زودتر از مورد اول ر»: 4«گزينة

  )108تا105هاي)، جنگ جهاني دوم و جهان پس از آن، صفحه3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (حسين سهرابي)  »4«گزينة -94

اسـم ايـن شـركت در ابتدا .شده استذكربرعكسكاملاً» 4«عبارت گزينة

گلـيس ننفت پارس و انگليس بود كه در زمان رضاخان بـه شـركت ايـران و ا 

  تغيير يافت.

  )115و114هاي)، نهضت ملي شدن صنعت نفت ايران، صفحه3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (محمد ابوالحسني)   »2«گزينة -95

رخ داد و توليـد و مريكـاآهاي انگلستان وبا دولتت،نف ةمسئل ةتوافق دربار

هـاي نفتـي انگلسـتاني، فروش نفت ايران به كنسرسيومي متشكل از شركت

  .آمريكايي، هلندي و فرانسوي سپرده شد

  )126تا124هاي)، نهضت ملي شدن صنعت نفت ايران، صفحه3(تاريخ (  

 ) 3تاريخ (
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 (مريم خسروي دهنوي)  »4«گزينة -96

  نادرست:هايبررسي گزينه

دربا عنوان اصلاحات ارضيهاي اصلاحيبرنامه ة: نخستين مرحل»1«ةگزين
  آغاز شد.علي امينيوزيريزمان نخست

دهنـده در عمـل جسـم نقلاب سفيد با وجود شـعارهاي فريـب: ا»2«ةگزين
  را نيز در معرض خطر قرار داد.زندگي روستايي ايرانجان اشتغال ونيمه

اي را با عنوان انقلاب سفيد مطرح كرد و آنگانهول شششاه اص :»3«ةگزين
بـه 1341اين اصول با تبليغات فراوان، در بهمـن را به تصويب دولت رساند.

هـاي آمريكـا، انگلسـتان و گذاشته شـد و مـورد اسـتقبال دولـتپرسيهمه
  شوروي قرار گرفت.

  )128و127هاي)، انقلاب اسلامي، صفحه3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (تابان صيقلي)  »3«گزينة -97

13() شاه پس از سركوب تظاهرات دانشجويان در مقابل دانشگاه تهـرانالف
آبان)، ارتشبد غلامرضا ازهاري را جانشين شريف امامي كرد تا وي با برقراري 

  حكومت نظامي از سرعت انقلاب بكاهد.

و جمشيد آموزگار را به نخست وزيري منصوب كرد. ) شاه هويدا را بركنارب
موريت يافت تا با انتقاد از گذشـته در كشـور فضـاي بـاز سياسـي أآموزگار م

  ايجاد كند.

، جمشيد آموزگار در اصفهان حكومت نظامي برقـرار 1357) در مرداددو ج
نتيجه شاه مجبور شد آموزگار را بركنـاركرد اما اين تدبير ثمري نداشت؛ در

وزيري بگمارد. امـا امي را با شعار آشتي ملي به نخستكند و جعفر شريف ام
 ةخميني با ارسال پيام و افشاي نيرنگ تازه رژيـم پهلـوي خواهـان ادام ـامام

مبارزه تا سرنگوني نظام شاهنشاهي در ايران شد به همين جهـت تظـاهراتي 
عيـد فطـر در شهرهاي ايران برقرار شـد. در تهـران پـس از برگـزاري نمـاز 

  در زمان جعفر شريف امامي).( .اي صورت گرفتتظاهرات گسترده

  )140و136،137،139هاي)، انقلاب اسلامي، صفحه3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (تابان صيقلي)  »2«گزينة -98
  هاي نادرست:  عبارتتشريح

سـيس أانقـلاب ت ةخميني كميتامامالف) بلافاصله پس از انقلاب، به فرمان
حفظ نظم و امنيت و دستگيري سران جنايتكار رژيم ةشد. اين كميته وظيف

پهلوي را برعهـده داشـت. كمـي بعـد از آن جوانـان مبـارز و شـجاع، سـپاه 
هـا و دسـتاوردهاي پاسداران انقلاب اسلامي را به وجود آوردند تـا از آرمـان

  انقلاب پاسداري كنند.

ور درضپرسي تعيين نظام سياسي جديد، مردم با حماه پس از همهب) چند

مجلس خبرگان قانون اساسي را برگزيدند ةنمايند72ي،أهاي رپاي صندوق

تا قانون اساسي جمهوري اسلامي ايران را تدوين كنند. مجلـس خبرگـان از 

  كار تدوين قانون اساسي را آغاز كرد.1358مرداد

سرشناس شوراي انقـلاب، سـپهبد ولـي االله قرنـي، االله مطهري عضوج) آيت

دكتر مفتح، حـاج مهـدي عراقـي و آيـت االله قاضـي طباطبـايي از قربانيـان 

  هاي گروهك تروريستي فرقان بودند كه به شهادت رسيدند.فعاليت

او كه با تسخير سفارت آمريكا موافـق نبودنـد،  ةهـ) مهندس بازرگان و كابين

كشور و تكميل روند اسـتقرار  ةقلاب مسئوليت اداراستعفا كردند و شوراي ان

  دار شد.نظام سياسي جديد را عهده

  )145تا142هاي)، استقرار و تثبيت نظام جمهوري اسلامي، صفحه3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (مريم خسروي دهنوي)  »3«گزينة -99

صـدر و حضـرت ه ترتيب ابوالحسن بنيجمهور ايران باولين و سومين رئيس

  باشند.اي مياالله خامنهآيت

  ها:بررسي ساير گزينه

  ).االله مهدوي كني است(مربوط به آيتنادرست ـ: درست»1«ةگزين

ها كه پس از پيروزيمذكور دانشگاه ةنادرست (در دور ـ: درست »2«ةگزين

  بازگشايي شدند.) ،انقلاب اسلامي تعطيل شده بودند

افكني ميـان مسـئولان و نهادهـاي تلافصدر با اخ(بني: نادرست»4«ةزينگ

هـاي منحـرف و معانـد، نظام، روز به روز از خط امام فاصله گرفت و به گروه

االلهنادرسـت (حضـرت آيـت –) .مانند سازمان مجاهدين خلق، نزديـك شـد 

وزيري به مجلسميرحسين موسوي را براي تصدي منصب نخست ،ايخامنه

  وراي اسلامي معرفي كرد.)ش

  )149 ة)، استقرار و تثبيت نظام جمهوري اسلامي، صفح3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (محمد ابوالحسني)  »4«گزينة -100

رفت، امـا وي نابودي انقلاب اسلامي ايران گرچه از اهداف صدام به شمار مي

و ايـن مـورد نداشـتشاهنشاهي به ايرانتلاشي در جهت بازگرداندن نظام

 .اهداف صدام نبود ءجز

  )154)، جنگ تحميلي و دفاع مقدس، صفحة3(تاريخ (  
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 (عليرضا پدرام)  »1«گزينة -101
  نادرست:هايعبارتبررسي

هاي مسير مابين دو شهر يا روستا بيشـتر باشـد، مقـدار خموالف) هرچه پيچ
  شود.نحراف بيشتر ميشاخص ا

شده، ارتباطي به تعريـف شـاخص انحـراف نـدارد؛ شـاخص ب) توضيح داده
شده بين دو شهر، به فاصلة مستقيم آنصورت نسبت مسير احداثانحراف به

  شود.دو تعريف مي
  )60ة)، مديريت حمل و نقل، صفح3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (مهشيد رستمي ريك)  »3«نةگزي -102
  ها:ساير گزينهبررسي

  تر از حمل و نقل ريلي است. امعدرست ـ حمل و نقل موتوري»: 1«گزينة
ـ مربوط به سـرعت و زمـان است. زيستمربوط به حفظ محيط»: 2«گزينة
  است.
ـ از حفـاري   .گذاري و انرژي هر دو مهـم هسـتند سرمايه ةهزين»: 4«گزينة

  )نه هرگونه حفاري.(يزند. بپرهغيرمجاز
  )64تا62هاي)، مديريت حمل و نقل، صفحه3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (محمد ابوالحسني)  »1«گزينة -103

 .كندها روي ريل حركت ميتراموا، قطار خياباني است كه در سطح خيابانـ

كننـد و عمـر لوده نمـيآكه هوا راهايي هستندهاي برقي، اتوبوساتوبوسـ
 .موتورشان زياد است

هـا مونوريل، قطار هوايي است كه در مناطق گردشگري و محوطه نمايشگاهـ
 .كاربرد دارد

  )69و68هاي)، مديريت حمل و نقل، صفحه3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (عليرضا پدرام)  »2«گزينة -104

  اختلاف طول دارند:30» ب«و» الف«وجه به اينكه دو شهربا ت

  ÷ =30 15 2  
در سـمت » ب«ساعت اسـت. از طرفـي، شـهر 2پس اختلاف اين دو شهر

بـه شـكل زيـر » ب«قرارگرفته است، بنابراين ساعت شهر» الف«غرب شهر
  آيد:دست مي به

  − =8 2 6  
  )75تا73هاي، صفحه»2«هاي جغرافيايي)، فنون و مهارت3(جغرافيا (  

 (مهشيد رستمي ريك)  »4«گزينة -105

كمربند اطراف اقيانوس آرام، محلي است كه پوستة اقيانوس آرام بـه پوسـتة 
شـمالي برخـورد قارة آسيا ـ اروپـا، آمريكـاي جنـوبي، اسـتراليا و آمريكـاي 

  كند.مي
  )87و82،84هايو انواع مخاطرات طبيعي، صفحهها)، ويژگي3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (حسين سهرابي)  »2«گزينة -106

هاي بيشتر، آبـدهي با ذوب برف و بارشزمستان و اوايل بهاردر كشور ما در
چنانچـه حجـم  .يابددر فصل خشك كاهش ميكند ورودها افزايش پيدا مي

  دهد.آب رودخانه از ميانگين ساليانة آبدهي آن بيشتر شود، سيل رخ مي
  )89و انواع مخاطرات طبيعي، صفحةها)، ويژگي3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (حسين سهرابي)  »2«گزينة -107

 ) »4«و »3«هاي(رد گزينه .ن زمين لغزش استمدل صورت سؤال مربوط به جريا

ها كمتر اسـت ها بيشتر اما شدت آنهايي كه مدت آندر زمين لغزش بارش
هايي كـه شـيب تأثير زيادي بر ايجاد اين حركت دامنه دارد. همچنين دامنه

هازيادي دارند و حجم زيادي از رسوبات فرسايش يافته و ناپيوسته سطح آن
  ت براي لغزش مستعدترند.را پوشانده اس

  )95تا93هايو انواع مخاطرات طبيعي، صفحهها)، ويژگي3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 (محمد ابوالحسني)  »4«گزينة -108
ترتيـب در هـاي مـذكور، بـهلرزه در هر يك از عبـارتمراحل مديريت زمين

  ذكر شده است.» 4«گزينة
  )103تا101هاي)، مديريت مخاطرات طبيعي، صفحه3فيا ((جغرا  

---------------------------------------------- 

 (مريم خسروي دهنوي)  »4«گزينة -109
يش ازپـدر خصوص مـديريت  »ج«ايهاي سازههر دو از روش» د«و» ب«

  باشند.وقوع سيل مي
  )105و104هاي)، مديريت مخاطرات طبيعي، صفحه3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (مريم خسروي دهنوي)  »2«گزينة -110
  نادرست:هايبررسي عبارت

افزار گوگل ارث اغلب در طيـف مرئـي تهيـه شده در نرموير قراردادهتصا )ب
دهند كه در سـطح زمـين بـا چشـم قابـل هايي را نشان مياند و پديدهشده

  اند.مشاهده
ها) دريافـت هاي رقومي (نه انواع دادهداده ،اي پيشرفتههاي رايانهافزاررمن )ج

  كنند.شده را تحليل و به تصاوير مورد نياز تبديل مي
  )113و112هاي، صفحه»3«هاي جغرافيايي)، فنون و مهارت3(جغرافيا (  

 ) 3جغرافيا (
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 (پرگل رحيمي)  »3«گزينة -111

 ةبــه همـــ ،بــوديــيگراريــان غالــب در اروپــا كــه تجربــهف جدكــارت بــرخلا
نفس غيرمادي وهاي عقل توجه كرد و معتقد بود مسائلي چون خدا،توانايي

معـاني عقـل را بـاور  ةاما همـ ،توان با ابزار عقل اثبات كرداختيار را تنها مي
دكارت معناي دوم عقل يعني عقل به عنوان موجود متعالي و برتر ازنداشت.

  ده را قبول نداشت.ما
  ها:بررسي ساير گزينه

در جهان امروزه صرفاً عقل محدود به عقل تجربي شده اسـت و »: 1«گزينة
  رياضيات كاربرد دارد. ةاستدلال عقلي تنها در محدود

موجـود وست كنت معناي دوم عقل يعنـي عقـل بـه عنـوان اوگ»: 2«گزينة
اه تفكـر را تنهـا گن دسـتطور عقل بـه عنـوا قبول نداشت و همينرامتعالي

  .ستدانميمعتبرزماني كه از مجراي حس و تجربه به شناخت و علم برسد
كليسـا در نهايـت بـه حاكميـت دوم ةجدال عقل و دين در دور»: 4«گزينة

علت تعارض ميان اصول دين مسيحيت و عقلانيـت منجـر بـه انـزواي ديـن 
  در زندگي مردم اروپا شد.يتمسيح

  )58تا56هاي، صفحهقسمت اول –عقل در فلسفهم،(فلسفة دوازده  
----------------------------------------------  

 رفسنجان) -نيا(محمد كرمي  »4«گزينة -112

كهچرادوم؛ ةدورنه واستكليساحاكميتاول ةدوربهمربوطموضوعاين
تـلاشرشـدابـن وسـيناابـنآثـارتـأثيرتحـتكليساعلمايدوم، ةدوردر
  .كنندتبيينعقلانيصورتبهرادينيمسائلتاكردندمي

  )57 و56هاي، صفحهقسمت اول –عقل در فلسفه(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

 (علي معزي)  »1«گزينة -113

زيرا ارسطو معتقد به وجـود يـك عقـل اسـت كـه  ،غلط است» الف«عبارت
زيرا معناي رايج عقـل  ،غلط استهم» ج«عبارتباشد. كاركرد ميداراي دو

 تفكر و استدلال است.دستگاهبين مردم، همان

  )57تا53هاي ه، صفحقسمت اول –عقل در فلسفه(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

 (پرگل رحيمي)  »4«گزينة -114

يي و خردورزي از جايگـاه بـالايي برخـوردار بـود و گرادر ايران باستان، عقل
دانستند و آفـرينش را مبتنـي بـر خـردورزي حكيمان ايران، خدا را عقل مي

ويژه در اواخر عصـر هاي بعدي، بهگرايي در دورهكردند. اما اين عقلتصور مي
ساساني، تضعيف شد. پس از ورود فلسفه به جهان اسلام، برخي افـراد آن را 

اسـلامي  ةدانستند. با اين حـال، فلاسـف وناني و ناسازگار با اسلام ميدانشي ي
شمول است كه به استدلال و بررسيمعتقد بودند كه فلسفه يك دانش جهان

رو،گذشته نيست. ازاين ةپردازد و پيروي كوركورانه از فلاسفحقيقت اشيا مي
 ةي دربـاراسـلام ةبر ديدگاه فلاسـفبه درستيزيرا ،صحيح است »4« ةگزين

 فلسفه تأكيد دارد.

  )62و59،60هاي ه، صفحقسمت دوم –عقل در فلسفه(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  
 كاهي)(اميرمحمد قلعه  »3«گزينة -115

جهان اسلام به صـورت مخالفـت بـا فلسـفه و شكل دوم مخالفت با عقل در
  يوناني و غيراسلامي ظهور كرد.منطق، تحت عنوان دستاوردي

  ها:بررسي گزينه

اشاره به شكل اول مخالفت بـا عقـل در جهـان اين گزينه دقيقاً»: 1«گزينة
كه در امور ديني بايد به صـورت محـدود از عقـل كندبيان ميواسلام دارد

  استفاده كرد.
ماين گزينه اشاره به شكل دوم مخالفت با عقل در جهـان اسـلا »: 2«گزينة

  دارد و پاسخي در جهت رد شكل دوم مخالفت با عقل نيست.

هـاي فلاسـفة مسـلمان بـه ؛ يكي از پاسخاين گزينه جواب است»: 3«گزينة
 ،هـاي سـقراط شكل دوم مخالفت با عقل، همين است كه بسـياري از آمـوزه

  .هاي اسلامي سازگار استافلاطون و ارسطو با آموزه

گويـد كـه مـا ل دوم مخالفت با عقل مـيكتاب در جهت رد شك»: 4«گزينة
بايد به سراغ هر متفكر و فيلسوفي برويم اما به شرط اينكه عقايد او را نقـد و 

گـذاران فلسـفه بررسي كنيم و بعد بپذيريم. درست است كـه يونانيـان پايـه
پـس ايـن هـا را بپـذيريم. هـاي آنشود تمام حرفنميدليلهستند اما اين

  به شكل دوم مخالفت با عقل در جهان اسلام است.گزينه پاسخي اشتباه،
  )62و60هايصفحهقسمت دوم، –عقل در فلسفه(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  
 تبريز) -(فيروز نژادنجف  »3«گزينة -116

هـايي را اي است كه شخص دانشعقل بالفعل از نظر فلاسفة مسلمان مرحله
كرده است. عرفان در اين مرحله است، چـرا كـه اصـولي مثـل اصـول كسب

شوند، نه قضـاياي بـديهي هاي اولية رياضي محسوب ميجمع و تفريق دانش
. امـا جعفـر كـه توانـايي حـل شوند)رد مي »4و 1،2«هاي(بنابراين گزينه

ادفبه مرحلة عقل بالفعل يـا عقـل بالمسـت تر را دارد،مسائل جديد و پيچيده
گيـرد و از كـار مـيهاي خود را فعالانـه بـهفرد دانشجايي كهرسيده است،

 .كندهاي مختلف استفاده ميها در موقعيت آن

اي است كه فرد به سطحي از دانـش و توجه كنيد كه عقل بالمستفاد مرحله
تواند آگاهانه و بدون نياز بـه تمـرين و تكـرار، از دانـش تسلط رسيده كه مي

اييطي استفاده كند ـ مانند يك استاد رياضي كه هر مسـئلهخود در هر شرا
 كند.درستي حل ميرا فوراً و به

 دوازدهمفلسفة
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تر را دارد، اما از متن مشـخص توانايي حل مسائل پيچيدهدر مثال ما، جعفر
تواند بدون نياز به تفكرنيست كه آيا او كاملاً بر دانش خود مسلط است و مي

يا خير. اگر او همچنان نياز به تمرين دارد،اي را حل كندطولاني، هر مسئله
عقل بالفعل است. اما اگر كاملاً مسلط است و حل مسـائل بـرايش  ةدر مرحل

  عقل بالمستفاد قرار دارد. ةو روان شده، در مرحلساده
  )65و64هايصفحهقسمت دوم، –عقل در فلسفه(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  
 (عرفان دهدشنيا)  »1«گزينة -117

آن،دركـهدانـدميايجامعهراة فاضلهمدينخود،ة سياسيفارابي در فلسف
ديگـرانتواندمي واستوحيفرشتةبهمتصلكهباشدفيلسوفيبايدرهبر

بيشتر از وارسطوازديدگاهايندراو. كندهدايتعقلانيكمالمسيردررا
بـرايايواسـطهعنوان بهرااتصال به عالم بالانقش وپذيرفته رتأثيافلاطون
 داند.ياتي ميححقيقي،سعادتبهرسيدن

 هاي نادرست:بررسي گزينه

نظـريحكمتبامرتبطكاملاًراسياستفارابيادعا،اينبرخلاف :»2«ةگزين
ازكـهداردوجـودحقيقـيسـعادتنـوعيكتنهاكهاستمعتقد وداندمي
 .شودميحاصلعقليحكمتريقط

ه صرفاً بر محبت و همزيسـتي بنـا فاضلمدينةفارابي،ديدگاهدر :»3«ةگزين
ال است.نشده است، بلكه مبتني بر شناخت عقلاني و ارتباط با عقل فع 

 ومسـتقلحقيقـتيكرافرشتة وحيفارابيادعا،اينبرخلاف :»4«ةگزين
 .شخصيتجارببهابستهوياذهنيامرينهداند،ميمجرد

  )77تا74هاي، صفحهآغاز فلسفه در جهان اسلام(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

 (جواد پاكدل)  »2«گزينة -118

گسترش مباحث اعتقادي دردوم رشد حيات فلسفي در جهان اسلام، ةزمين
از جنس مباحث فلسفي بودند نـه اما اين مباحث بيشترميان مسلمانان بود.

  ... وصفات و افعال خدامسائلي چون: جبر و اختيار،مباحث ديني.
  )73و72هايصفحهآغاز فلسفه در جهان اسلام،(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  
 تبريز) -(فيروز نژادنجف  »2«گزينة -119

طـور كـه قلـب داند، زيرا همـانند قلب در بدن ميفارابي رهبر جامعه را مان
وظيفة پمپاژ خون و حفظ حيات بدن را بـر عهـده دارد، رهبـر نيـز مسـئول 

تنها بايد جامعـه را در هدايت جامعه و هماهنگي ميان اعضاي آن است. او نه
هاي مدينه بايد تحت تأثير تدبيرمسير سعادت هدايت كند، بلكه تمام بخش

نقـش اساسـي و محـوري رهبـر در سـاختار بـرد. اين ديـدگاه او قرار بگيرن
كند، زيرا بدون او جامعه دچار ناهماهنگي وفاضله تأكيد مي ةاجتماعي مدين

 سردرگمي خواهد شد.

  )76صفحةآغاز فلسفه در جهان اسلام،(فلسفة دوازدهم،  

 سراوان) -(موسي سپاهي  »3«گزينة -120

ركت است و روحز هستي است كه داراياي اسينا، طبيعت مرتبهاز نظر ابن
به مقصدي خاص دارد و هدفمند است چرا كه خالق آن ذاتي حكيم اسـت و 

  )»1«گزينةدرستي(خلقت او عبث و بيهوده نيست.
آن را به سوي خير و كمال مطلـوبش سـوق ئسينا طبيعت هر شبه نظر ابن

ر اسـت در يـك دهد در صورتي كه مانعي نباشد. حتي آنچه كه ظاهراً شمي
رستي(د .كندنظام كلي تأثير مثبتي دارد و به كمال نهايي طبيعت كمك مي

  )»4و 2«هايگزينه
شناســي و يــاســينا بــا يــك متخصــص زيســتبــر همــين اســاس نگــاه ابــن

هـاي فلسـفي سينا بنيانزيرا ابن ،متفاوت استپوزيتيويستشناسيطبيعت
داده،عت با خدا را مدنظر قرار مـيل در رابطة طبيو تأمي داشته استمتفاوت

داننـد، چـرا كـه معنا ميها مفهومي مثل خدا را بيدر حالي كه پوزيتيويست
  )»3«گزينةنادرستي. (كنندشناخت را منحصر به حس و تجربه مي

  )82تا80هاي، صفحهدورة مياني(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  
 (علي معزي)  »4«زينةگ -121

ها حياتخود به آن ةآورد و با اشعچيزها را به وجود مي ةذات نخستين، هم
بخشد. هر زيبايي و كمالي، موهبتي از رحمت الهي است. تفاوت اصـلي و مي

 ها است.مشاء با اشراق، در روش فكري آن ةجوهري فلسف

  )85تا83هايصفحه،دورة مياني(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  
 كاهي)(اميرمحمد قلعه  »4«گزينة -122

در نظام طبيعـت بـه ئاش معتقد است كه هر ششناسيسينا در طبيعتابن
كند و اگر مانعي نباشد به كمال مطلوب خودشسمت كمال خود حركت مي

  رسد. رسد و اگر مانعي در مسيرش باشد به كمال مطلوب خودش نميمي
رسـد و صورت كلي، همواره به كمال مقصود خودش مـياما نظام طبيعت به

  ماند.گاه ناكام نميهيچ
  )81و80هايصفحه،دورة مياني(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  
 بقا)(محمد رضايي  »4«گزينة -123

است كه در ايـن سـفر سـالك  »سفر از خلق به حق (خدا)«سفر اول عارفان
كوشد از طبيعت و عوالم ماوراي طبيعت عبور كند و به حق واصل شود ومي

ميان او و خدا حجابي نباشد. ملاصدرا، مباحث عمـومي فلسـفه را در بخـش 
اول كتاب اسفار قرار داده است. 

  ها:بررسي ساير گزينه

صـفات خداونـد در كتاب اسفار، بخشي كه مربوط بـه توحيـد و»: 1« ةگزين
  است. »با حق و در حقسفر«دوم يعنياست، متناسب با سفر
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ودات در عالم واقع، بـا تعدد و تكثّر موجاز منظر حكمت متعاليه»: 2« ةگزين
 ـ داشتن وجود، قابل تبيين است. اصل مراتب ر راهر چنـد ملاصـدرا ايـن تكثّ
  داند.داند و آن را به درجات وجود مربوط مياصيل نمي

چنين نيست كه نور قوي با چيز ديگري غير از نور تركيب شـده »: 3« ةنگزي
باشد و قوي شده باشد و يا اينكه نور ضعيف با چيـز ديگـري، مـثلاً تـاريكي 
تركيب شده و ضعيف شده باشد، زيرا اصولاً تـاريكي چيـزي نيسـت، همـان 

  نبودنِ نور است و تاريكي، مفهومي عدمي است. 
  )96تا90هاي، صفحهان متأخردور(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  
 سراوان) -موسي سپاهي(  »4«گزينة -124

سـال بـه تفكـر و 15ملاصدرا بعد از حسادت رقيبان به ناچار عازم قم شد و
  عبادت و سير و سلوك مشغول شد.

هـاا و رياضـتهـگزيني و تفكرات و تأملات عميق و طولاني و عبـادتخلوت
تدريج عقل و جان صدرالدين را بـراي جهشـي بلنـد در سـپهر معرفـت و  به

  حكمت مهيا ساخت.
كـم وبلكه كـم ،گيردصورت نمي هكسب دانش و بينش دفعي و يكبارنكتـه: 

  )»3و 1«هاي(رد گزينهشود.مرحله به مرحله محقق مي
  )90صفحة،دوران متأخر(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  
 رفسنجان) -نيا(محمد كرمي  »1«گزينة -125

» وجـود«ناشـي از، ممكن نيست واقعيت بيروني هـم »اصالت وجود«از نظر
  امر اصيل است.» وجود«، بلكه تنها»ماهيت«ناشي ازباشد و هم

گـوييماسـت و وقتـي مـي» منشأ اثربودن«در اين بحث به معناي» اصالت«
  تواند منشأ اثر باشد.وجود اصالت دارد، يعني ماهيت نمي

  )93 و92هاي، صفحهدوران متأخر(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

 (پرگل رحيمي)  »3«گزينة -126

انـد كـه عنوان يك دستگاه تفكر و استدلال معرفي كردهفيلسوفان عقل را به
تواند حقايق را درك كند، خوب را از بـد، درسـت را از آن مي ةوسيلانسان به

نادرست و حق را از باطل تمييز دهد. اين توانمندي در آغاز بـه شـكل يـك 
تواند به فعليـتاستعداد بالقوه وجود دارد و تنها از طريق تربيت و تمرين مي

برسد. در صورتي كه تربيت عقلاني مناسب نباشـد، فـرد در اسـتدلال دچـار 
ضعف شده و در تشخيص حقيقت با مشكل مواجـه خواهـد شـد. همچنـين، 

تواننـد بـا توانايي افراد در تعقل و استدلال متفـاوت اسـت، امـا همگـي مـي
صـحيح» 3«تمرين، سطح عقلانيت خود را افزايش دهند. بنـابراين، گزينـة 

است، زيرا بر رشدپذيري عقل و تـأثير تربيـت در تقويـت توانـايي اسـتدلال 
 د دارد.تأكي

  )53صفحةقسمت اول، –عقل در فلسفه(فلسفة دوازدهم،  

 (علي معزي)  »3«گزينة -127
گرا تقسـيم كـرد؛ گرا و تجربهتوان به دو گروه عقلفيلسوفان مسلمان را نمي

هـا از انواع اسـتدلالكاركردهاي عقل و ةزيرا عموم آنان عقيده دارند كه هم
قلي محـض، هـر كـدام در جايگـاه جمله استدلال تجربي، تمثيل و برهان ع

 آيند. خود، روشي درست براي كسب دانش به حساب مي
  )66تا64هايصفحهقسمت دوم، –عقل در فلسفه(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  
 بقا)(محمد رضايي  »2«گزينة -128

كه به حسب فطرت و طبعاز نظر فارابي، انسان موجودي مدني بالطبّع است
خواهد با همنوعان خويش زندگي كنـد. بـه خود به جامعه گرايش دارد و مي

گذرد و بهعقيدة فارابي، مسير سعادت و كمال انسان از زندگي اجتماعي مي
اصلي جامعه و مدينه نيز سـعادت انسـان در دنيـا و همين جهت بايد هدف

 آخرت باشد.
  ها: بررسي ساير گزينه

سالاري مورد نظر فارابي نبوده است؛ زيرا از نظر او رياسـت مردم»: 1«گزينة
و توسط مردم انتخـاب هاي خاص بودمدينة فاضله، شخصيتي داراي ويژگي

  شد.نمي
داشـتهجا كه رهبر مدينة فاضله بايد اتصال به وحي الهـي از آن»: 3«گزينة

  آيد.برميآنانشيناننباشد، رياست مدينة فاضله از پيامبران و امامان و جا
  هاست.ترين تفاوت مدينة فاضله و جاهله در هدف آنمهم»: 4«گزينة

  )77و76هايصفحهآغاز فلسفه در جهان اسلام،(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة -129
تـوانيمدورة معاصـر تلقـي كنـيم، مـي  اگر از حدود صد سال قبل تاكنون را

هـاي قبـل دارد. ايـن تفـاوت بگوييم كه اين دوره يك تفاوت عمـده بـا دوره  
هاي جديد اروپا به جهان اسلام و از جمله، به كشورعمده، همان ورود فلسفه

 باشد.ما مي
  )97، صفحةحكمت معاصر(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  
 )نوبت دوم تيرماه –با تغيير ،1403كنكور سراسري(  »2«گزينة -130

دربارة هستي سخن ؛جايي كه يك دستگاه فلسفي استحكمت اشراق از آن
اتكند؛ اما در مشرب فلسفي شيخ اشراق، تفاوت موجودگويد و بحث ميمي

درگوينـد،هاست، نه آن طور كه مشاييون مـيدر شدت و ضعف نورانيت آن
  ها.ماهيت آن

  ها:بررسي ساير گزينه
دو شرط تسلط بر صور برهاني و دستيابي به اشراق و عرفـان يـا »: 1«گزينة

  همان تألهّ در مجموع ذكر نشده است.  
انساني كه به نور مطلق نرسيده باشد در مغرب وسطي است و نه»: 3«گزينة

  تاريكي كامل. 
ي بـر نفـسعقلـو تـابش انـوارحكمت اشـراقي حاصـل اشـراق »: 4«گزينة
انـد و نـه هاي كامل است كه فارسيان هم از اين اشراق برخوردار بـودهانسان
  د. نكه منشأ اصلي آن باشاين

  )85تا83هاي ه، صفحدورة مياني(فلسفة دوازدهم،  
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